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mert ha egy möd volt reá, viselte adóját pénz- 

en, munkában, jótékonyságban, katonáskodás- 

ban, az államalkotó közösség parancsai és törvé- 

ee gy 

öztő napol nyei értelmében. Munkaszerető és bekességes a 

leta : KULCSAR KALMAN mi népünk. Mi a békeszeretetet és jóhiszeműsé- 
get eze vek fel at életformánk

 

Magam előtt látlak, kisebbségi magyar test tudat számonkérése és mi is mérlegre tesszük a: és el
kerülhetetlen adottságaink lényegés mes 

vérem, * sorstársam a nagy virrasztásban, - 
elréppent esztendőket (mikor elröppentek, nyaatáoz et tenteá en 

z hogy 

amint kutató szemmel veszed ké
zbe mostanság mily csigalassúaknak tüntek fel!

), ez lehet az t zte i mal a 1 al kess 

nin ot és válaszolni igyekszel önmagadnak első megnyugtató megallapítás hűek tdtuk mastaztandont ell elvt oasón 

a lélek mélyén egyre visszahangzó kéerdésre: mi mar népi értekeinkhez s ahol csak tehettük, és s en n t len al 

eünky Látlak téged is, elfáradt közelett álltunk értük. Kötelességünk voltezsako ömágetani Kelat Zazdeni ez étt egy 

eszosunk amint kesernyésen félretolod magad lességtudat adott erőt ahhoz, hogy a :::
:: zdent azo a tea 

elől a lapot és mondod: „eh, nem is érdemes o
l- zösségnek tartozó munkában vállatjuk a nehéz

- hóna E en z Etot me zk i 

vasni! Amit megírnak, azt úgyis tudom
. Ami-ségeket és kockázatokat 

is. Az ilyesmiből kivéve Eon elda ez zi e ó a 

re pedig Kiváncsiak volnánk, azt... eh, hagy részünket, emelt fővel járulhatunk a világ köz- bünk ar ne e 1af ; eeséri : 

aetévégül akad aggályoskodó is közrttünk véleménye elé, mely a kisebbaég magyarsag küz vágyan hogy a korülbt ink és Tipte te 

aki összerezzen az őt érintő legjelentékte
lenebő delmeiben a kötelességteljesítés történe

lmi pél- ett neheze min denk ep igazsi Eos és kielé- 

hiv hallatára s az élettapasztalatok ár
án belé- dáit ismerheti és értékelheti. 

. e s.i 

rögződött idegesség újabb tápot nyer felszültsé 
A most folyamatban levő európai átrende git egoki a péke ezed le 

géhez. ződésnek ideolópiai, gazdasági és területi kiha- essék meg. A mi békevágyun e 

ő 
2 csak él, de ma sokkal erősebb, mint valáha. 

fgen. Ez így van. Amiről milliók beszelnek, tásaiban nem véletlen kisérő jelengég, hanem az 
A öreletható volt 

ayról sokszor ajánlatos keveset, vagy semmit események természetéből eredő, érthet
ő követt előrelátható volt, hogy a hatalmas eu- 

Sem írni. Nagyon érdekes és jellemző ez kor
unk kezmény, hogy a nemzetközi viszályon ideig- rópai népek versengésével párhuzamosan el

őbb- 

fa, de korántsem tragikus. A cselekvések koráo
ráig kívülmaradt népi közösségek egyike-má- utóbb a kisebb államok ügyei is szőnyegre ke- 

ban élünk, ahol a szavak és szavalárok ideje le sika máról holnapra 2 leténenel középpontjába Tülnek. Amint bekeldőben a kisállamok a vilác 
gazdasági és politikai erőviszonyainak kiaia

kítá- 

fert s a tettek vannak soron. kerül s ilyenkor különöskép megmutatkozik 
a ban mzább mint függvényel 2 

Nem is oly rég dönthetetlennek hitt eszmék kötelességteljesítés, a lelkiismeretesség érteke. 
saban b mint üggyények szerepeltek, 

uralták ezt a vén Európát s közvetye a ni s
zű Rendkávüli időkot élün és nincsen azon sok 

úgy háború idején is egymás közttti vitás 
kér- 

déseik érezhetően alárendeltetnek az általános 

kebb kis péletterünket is, de azután, mint va csodálnivaló, ha a
z események is rendkívüllek pbai erdekek A lete . az alar 

lami forgószel, jött a háború ás elsöpört min sSoha még oly sűrű drámai légkörben nem
 éltük utópal érdekeknek. történelmi erők dinami- 

Bent, ami az előző világégés televényen mármát át a pillanat jelentőséget, mint az elmult félév Rája
 hatókörébe vonja a nemzetiségi és területi 

meggyökeresedett és valtozhatatlannak lá
tszott ben akárhányszcr, amukor nagyjelentőség

ü po kérésekat s ezek megoldása akként időszerű, 

avoot vallanak a régi rendszerek, tótágast utikai találkozók tanttottál a hadijelentesektől vagy elodázható, amint az általános euróbai 

Al a logika, föl és letűntek nevek és jelszavak már túlságosan is hemzgegő nemzetközi hirszoll helyzet azt megengedi. vagy nehezíti Az esemé- 

jázban vívódik egész földrészünk, - csalk mi ma
 gálat anyagát. Allandó feszültségben zajlanak le

 nyek ütközői közé kez ülve, az államvezetői ből-
 

adtank valamiképp ugyanazok, akik voltunk a napok. várt és váratlan, előre látott és soha 
csesség és ügyesses legfellebb a háborús e nté: 

Mi, kisebbségi magyarok. 8 amit itt 
el kell mon nem is sejtett események, bonyodalm

ak tornyo- er áldozataitól és következményeltől
 tud 

danunk, nem dicsekvés, nem szemrehányá
s, még inak a háborús diplomáci

a mesterkedéseimek Z8 adulni, - Norvégia, Belgium, Hollandis szo- 

morú példája szerint ez sem sikerül mindi
g, - 

kevésbbé kihívás, csak a tények szerény megá
lla n omán s bár a nemzetközi helyzet sok vona

tko- bek nt ezai gurapa na 

pitása egy történelmi jelentőségű esemény el
ő zásban már tisztazódik és áttekimthetőbbe va

. eEYe ekben azonban az új urópát uraló es átren 

estéjén. 
iik, nagyon valószínű, hogy még csak ezutan les

z dező mnagyhatalnmak akaratától függ minden. 

Úgyanazok maradtunk. 
igazán szükség a idegek fekezésére, a népi ön

ér- senk és semmi sem képes ma már meggyőznl 

Ezt a tömordatot kérdés, vagy megállapí
- zet és fegyelmezettség latbavetésére. 

valakit ennek az ellenkezőjéről
. 

1 tás formájában idézhetjük, a tanulság mind
en- Még jónéhány megpróbáltatásnak kell elkö- 

A kisállamok sorsa - és függő kérdégeik 

kép kézentekvő. 
vetkeznie, míg Európa nyuzodtabb vizekre e

vez. sorsa - nem függetleníthető az általános 
eu- 

Kerdezzék meg bármelyik előző politikai A nagy dráma utolsó szakasza most van kifej- rópai erőviszonyoktól s a politikai érettség mér- 

randszer még élő vezetőit, akik a kisebbségi ma- lben, most készülnek az utolsó felvonásra, mely- téke itt éppen az: miként tudnak egymás között 

gyarság tömegeiben al nem hanyagolható nép- nek tartama felől csak oly bizonytalanok a leg- békésen megférni és megegyezni, annak a lehető- 

Emböt láttak; kérdezzék meg azokat, akik né tö
bben, mint aziranyban, vajjon nem-e zajiik le ségnek fönntartásával, hogy a vitás kérdések 

pünket nem valamelyik soviniszta lap ceizatos közben a világ valamelyik sarkában, egy- tisztázása és igazsagos megoldása után fkozot- 

Pikei révén, hanem az élet taposómalmában, a két műsoronkívüli jelenet s nem-e bővül a sze- tabb mértekben együttműködjenek, építsenek, 

állvetett munka közös erőfeszítéselben ismerték replői gárda, vagy legalább is a - statisztoria gyarapodjanak és történelmi létjogosultagukat 

meg; kérdezzek meg őket s azok megmondják, 
Ami pennünket közelebbről érint, - a fő. A jöV együttes erővel védelmezzék. 

hogy ugyanazok maradtunk. Ugyanazok többé- 
rendező két nagyhatalom igyekszik elhárítani Minden romantika nélkül kell várnunk a 

kevésbbé a hibáink és gyengeségeiak, - melyik minden zavaró körülményt, a délkeleteurópai tengelyhatalmak döntésének ervényesítését. Na-
 

nép, melyik faj hibamentes? - de ugyanazok
 helyzetet vaskézzel óvja a háború borzatmaitól,

 on kényes kérdésben, nagyon nehéz pillanat- 

maradtaik az erényeink is. Minek tagadjuk: sok-
 - és az ellentétek áthidalása Európának ebb

er An történik ez az elhatározó lépés. 

szor magunk is már attól tartottunk, hogy asok a részeben most már minden valószinűség szerin Erdély sorsa történelmi intőjel mindazok- 

hányódásban erényeink köntöse elfakul, színét bélkés eszközökkel történik. nak, akik az új világrendet megteremtik, vagy 

veszti. Egy-egy sötét órában már-már 
attól rel- A kötelességtudat kiegészítője gyanánt 

így abba bekapcsolédnak. 

tegtünk, hogy az öntudat cseppfolyóssá válik tö- lesz az új Európa építő tényezőjéve a békés ma- 
Amikor az ittlakó népek - a századok fo- 

megeinkben s legfeljebb e] parádés megnyilat- ga
tartás. yamán - kezet fogtak a Ká átok keleti me- 

kozas dekórumaként ötlik fel olykor, egy magyar Tariozunk az igazságnak annak megállapi- 
dencéjében, - s amikor ez a kézfogás erős volt

 

bálon, egy föltámadási körmeneten, egy i
skola- tásával, hogy az emberileg megengedhető

 és ki- és őszinte, - Erdély a béke és munka s
zigete 

napon. birható formájában a kisebbségi magyarság eyanámt emelkedett ki a környező török és szláv 

A kicsinyhitűek - mert ilyenek is voltak, mind ápolta ezt a 
békés szellemet és magatar- tengerből. A rokonszeny és barati megértés mel-

 

valami érthetetlen és gyanus buzgalommal tást. A kisebbségi sorsban eltelt esztendők ata-
 lett hatalmas összetartó erő volt az a felis

merés, 

már évekkel ezetőtt el is parentálták ezt az ön-
 nui, hogy a kisebbségi magyarság a maga kol-

 hogy a külső nagyhatalmi törekvésekkel szem-
 

tudatot és a maguk részéről egyaránt élvezhet- lektív egészében egyetlen egyszer sem volt ke- 
ben az ittélő, fajilag elszigetelt népek csak az 

ték a nelyzet adta előnyöket s az elvtelenség rekkötő, rendzavaró a délkeleteurópai épitő mun- 
egycélú munkában és kölcsönösen eg ást ki- 

ideig-óráig kamatozó csalétkeit. Aki azonbar kában. Miatta nem bénult m
eg egy jószándékú egészítő védelmi keretben biztosíthatjá

k övőjü- 

csak kicsit is belelátott népi jelkivilágaába kezdeményezés sem. Nem kellett töprengeni ket és fejlődésüket. Vissza kell varázsoln
i a jö- 

fudta, hogy a nagy többség ugyanaz maradt amiatt, vajjon a reáváró szellemi, vagy fizikai 
vőre ezt az erdelyi szellemet. Szükség van reá. 

Szívós a munkában, békességes a szandékaiban, 
munkát elvégzi, vagy sem. A kisek iparos. A közelmult megmutatta, hogy csak egy ö

zös- 

feleilős az életében. 
kereskedő, munkás nagyon jól tudta, hogy

 ő ség belső értékeire lehet epíteni és nem külső 
ga- 

Egyszer egy román tanár ajkárol hallott
am szerves része népi közösségének s meggyő

ződé- ranciákra. Ezeket a belső értékeket kell most 

azt a megjegyzést, hogy nagyon tudj
a becsülni se, hogy ha az pítő és termelő munkában való mozgósítani minden vonalon. Ezekne

k az érté- 

a fajtájához hű kisebbsegi embert, sebban, mi
nt intenzivebb részesedését kell kép kiküzdheti, kelnek időtalló őrizője volt mindenkor az erdé

lyi 

a holmappal nem törődő, vagy a tegnapot kö
ny- teljesítményei jóval előbbre vihetik a délk

elet élet s amikor most, az új európai rend hajn
al- 

* yen felejtő bárki mást. Lelkem mélyéig megren 
európai helyzet békés alakulását. hasadásánál végignézünk serainkon, vigaszta- 

dítettek ezek a szavak, mert olyasvalaki mon
- A kisebbségi magyarság megpróbáltatásai 

lódva láthatjuk, hogy Erdély sorsának történel
- 

dotta, aki annakidején szintén ízlelte a kisebb- közben példás józanságról és fegyelmezettségről mi vizsgáján megállja helyét a magyar ontudát 

ségi sors kenyerét. Most, amikor új Európa van 
tett tanupizonyságot, amikor nem kellett tízszer és a magyar becsület. 

álakulóban és mindenütt elérkezett a népi en- nógatni államnolgári kötelezettségei leróvásármmn 
: ,



.......................... . . 

Anglia az egész Európára és Japánra kiterjeszti 
a blokádot 

A Rador hirszolgálati ügynökség jelentései 

A Stefani iroda diplomáciai szerkesztője ar- ról ír, hogy az angol szigetország őslakói állan- dóan a német bombatámadaások pszichozisában él nek és ahelyett, hogy végre meglátnák a való- ságot és ráébrednenek a helyes tennivalóra, még mindig felülnek Churchillék ama propagandájá- nak, amely abban reménykedik, hogy urópában és Európán kívül forradalmak- kal tudja aláaknázni a tengelyhatalmak ere. 

és így 
Je 

tud közöttük diszharmoniát teremteni. Churechill és pártja állandóan félrevezeti az an- Eel népet és legujabb intézikedései, melyeket Dal- yn hadigazdálkodási miniszter nyilvánosságra hozott az a biokád, amelyet életbeléptetnek: Spa- nyolország, Portugália, Franciaország, Tunisz, Marokkó és Algeria ellen. Az angol kormány Probpagandaszervei útjan csütörtökön olyan hi- reket röpített világgá, hogy ezek az új angol blokád rendelkezések kifognak terjedni más eu- rópai államokra is a már említetteken kívül, sőt Japánra 's. A csütörtök reggeli angol sajtó a dunai és baikáni államokat is ehhez hasonló intrikát elhintő tervekkel fenyegeti. Az olasz diplomáciai szerkesztő mindezekkel az aneol ter- vekkel kapcsolatban kijelenti, hagy tévednek az amgol vezető körök, ha abban reménykednek, hogy eredményesen fenyegethetik az európai államokat blokáddal és egyéb zavartkeltő ter. veikkel. 
Délkeletenrópában az angol 

nincsen terük, 
nyert Anglia Délkeleteurópáhan elvesztette játszmát, ami pediz 

intrikáknak 

a já Japánt ileti. ott is i3l tud- ják, hogy az angol flotta legnagyobb részét az Északi és Földközi-tengeren foglalják le az el- lenséges kötelékek, így Japán számára az angol 

Genfből jelentik: A fraucia rádió csütörtök reggel olyan értesülést közölft, mely szerint ondon egyes kerületeiben uccai harcokra került sor a haború folytatását követelő fiatalság és az azonnali bőkekötest kiívánó tömegek között. A háború folytatása ellen főként angol kispol- gari és munkás osztályhoz tartozó egyének kö- zott nyilvánul meg erős mozgalom. 
SZETROMBOLJAK A NÉMET REPÉLŐK AZ ANGOL FÜRDÖHELYEKET 
Anglia számos előkelő és azelőtt erősen lá- togatott fürdőhelyét valóságos erőddé alakítot- ták át. Délanglia egyik leghíresebb fürdőhelyén Aberdingben a német légitámadások borzalmas károkat okoztak. 

LÉGI HARC DOWER FELETT 
A német vezéri főhadiszállás jelenti: A ked. vezőtlen idő tegnap is tartott a néemet légierő azonban ennek dacára, bombázott a 1a Manche csatornában ellenséges kereskedemi hajókat, délangliai kikötök ellen végrehajtott támadások során pedig több hajót és legi berendezést erősen megrongált, Mindenütt robbanasok és tüzek voltak a támadások következményei. Dower fe- lett német és angol vadászgépek között légiharc fejlődött ki, maelyuak socán egyetlen gépet sem vesztettünk, ezeel szemben 5 angol vadászrepü. lőgépet és 2 záró léggömböt lelőttünk. Az angol repülőzépek támadást intéztek Norvégia, Hollandia és Dánia különböző pont- jain, közülük hármat lelőttünk, Az elmult éjsza- ka az ellenséges repülők ismét behatoltak Fszak és Nyugatnémeterscágba, de bombáikkal kevés kárt okoztak. Egy nagy magasságban szálló an- 

tengeri haderő teljesen veszélytelen. Anglia gyen- 
geségének egyik főjele, hogy a deli és keleti an- 
gol kikötőkben minden forgalmat felfüggesztet- 
tek. Végül azt írja a Stefani iroda szerkésztője, 
hogy a nevetséggel határos az angol vezető kö- 
röknek az a törekvése, hogy a német népet el- 
válasszák szeretett vezérüktől, Mindez - fejezi 
be cikkét a diplomáciai szakértő - csak azt mu- 
tatja, hogy a mai felelős angol vezetők 
tudatosan katasztrófába taszítják a világ 

legnagyobb birodalmát. 
ANGLIA HAVI MÁSFÉLMILLIÓ TONNA 

ARUT VESZIT 

számában „Chaton csolnalkia címen ír cikket, a 
melyben leszögezi, husgy a tengely hatalmai An- 
glia tengeri közlekedesi útjait egyre nagyobb 
mértékben zárják el. 
katasztrófálissá válnak a szigetország hajózása 
számára, mert a hivaltalos megállapítások sze- 
rint naponta 
30 ezer tonna hajátér és mintegy 50 ezer 

tonna Anugliába szánt árú pusztul el 
a német bombázások és tengeralattjárók tevé- 
kenysége következtében. Ez nem jelent keveseb- 
bet, mint másfélmillió tonna árú veszteséget ha- 
vonta. Mindez azonban - írja az olasz lap-- 
csak előjátéka annak a nagy támadásnak, ame- 
lyet Anglia ellen indítanak a tengely hatalmai és 
Fiába várakozik Nagy Británnia az amerikai ee- 
eítségre, mert az legjobb esetben 1042-ben ár- 
kezhetne meg, beavatott amerikai szakértők és államférfiak veleménye szerint, Anglia tehát ma 
már úgy áll, mint Charon csolnakja, mert köz- 
Pen minden egyebet elveszít és nem marad szá- 
1nára más, mint elmerülni az Alvilágban. 

Erős mozgalom Angliában a béke mellett 
) gol és olasz vadászrepülőgépek között kifejlő dött légiharc során 2 ellenséges gépet lelőttünk, 
egy saját gépünk nem tért vissza. Keletatrikai 
hadműveleteink során Baik páncélkocsiparkját megsemmisítettük és Gunai repülőteren 3, a 
földön levő repülőgépe rengáltunk meg sulyo- 
san bombáinkkal. Kassala elleni angol légitama- 
dást visszavertük és nagy károkat okoztunk az 
ellenségnek. 

ORÖG HAJÓT SÜLLYESZTETTEK EL 
AZ ANGOLOK 

Az angol tengernagyi hivatal jelenti: A Fölaközi-tenger haderejének parancsnoka kö- zolte, hogy a görög Hermione kőolajszállító ha- jét, amelyet Olaszország bérelt és amely 300 tenna petróleumot, illetve 200 tonna olajat szál- lított a dodekanezesi olasz haderőnek, vasárnap este angol hajók feltartóztatták az Égei-tenge- ren. Közvetlen a hajó rendeltetésének megálla- pítása után heves olasz támadás indult a prit egységek ellen, amelyeknek Parancsnoka kény- telen volt elsülyeszteni a gövög hajót, miutan előzőleg lehetővé tettek legénységének a meg- menekülését ; 
ANGOL TORPEDŐROMBOLÓ PIJSZTULAÁSA 
A7z angol légügyi és biztonsági minisetérium jelenti, hogy az elnnát éjszaka ellenséges repü. lők Estwar és a B-istol:bol mentén gyujtó bombákat dobtak le, de csak kisebb kavotat ekoztak. 
mzangol tengerészeti minisztériom hivatalos közlése szerint a „Wiley" nevű torpedóromboló ellenséges hombataámadások következtében szer- zett sulyos sérülések miatt, elsüllyedt. Ember- eol gép Hannover belső városzészére obott bom bákat, azonban nem katonai célpontokat talált el. Itt több házat megrongáltak az ellenséges sépek bombái, néhány személy meghalt, többen ggesültek Az ellenség tegnap 8 gépet vesz tett, 2 német repülőgép eltünt 

OASZ SIKEREK AZ AFRIKAI FRONTON 
Az olasz nagyvezérkar 58 számu jeelntés- A Földközi-tenger keleti részén nagyobb angol lengeri egységek elleni támadás során egy angol ] torpedórombolót elsüllyesztettünk. Ugyaniit an- 

tábornok július 17-iki beszédére vonat 

eletben aránylag esekély a veszteség, 
TTLEE FőPECSZTORT NEM ÉRDEKLI SPANYOLORSZÁG GIRRALTÁRI KÖVETFLESE 

Londonból jelentik Az alsóházban Franco 
amelyben Gibraltárról beszélt, a hozzáézett kérdésekre Attlee örnagy, főpeecsétőr a Fövetke ző kijelentést tette: 

nok kijelentését illeti, az félreértésre 

okot. Miután kitért Spanyolország történeln 
negysagára és Ferdinánd xiraly, Erzsébe 
Izabella királyné szerepére, majd Izabella 
rálynő politikai végrendeleere amelyben a 
lítést tett Gibraltár és a politikanag eg, 
Afrika sorsanak összaköttetéséről, Hran 
bornok ezen kérdésről kijelentette, hogy n 
évszázad után még mindig örök érvényű k: 
lezettség maradt, Öfelsé á 
tatta Atties - nem érzi magát éi 
nyolország új politikai tájékozócdásától, nem 
szükséges tehát, hogy ennek az ügynek kül 
nös következménye legyen. 
JAPÁN AZ ANGOL TILTAKOZAÁS DACARA 

FOLYTATJA A VIZSGÁLATOT 
Tokioból jelentik: Az Asakhi Simbun címnű 

lap rámutat arra, hogy a japán kormány nem tu. 
lajdonít fontosságot annak az angol tiltakozás 
nak, melyet a kémkedés miatt letartóztatot: an- 
gol alattvalók érdekében nyujtottak át. Jap i 
körök véleménye szarint meg kell várni a szi- 
goru vizsgálat eredményét, amelyet nemcsak an. 
gol, hanem minden idegen gyanuüs személy ell 
lefolytatiak, 

NEMET INTERNALTAKRA VAN SZÜKS GE 
A BRIT HADPARNAK 

Londonból jelentik: A kormány za 

e
-
 

aanóg, elentk A Rorols ádtala mai badon engedhetik. Az elbírálás szerint ez 

Az angol veszteségek raár e " ; ; ban, végül nedig szakmunkaázokra, tudósokra, or- 

nép közötti őszinte bajtársias viszony helyreál- nítására, A szlovák kormányelnök hangsúlyozta, 

hogy az internált nemetek és auszt bize 
nyos csoportját megfelelő feltételek mellett sza 

a 16 
éven aluliakra és a 70 éven felüliekre vonatko- 
zik, valamint a rokkantakra, hetegekre s azokra, 
akik fontos helyet foglaltak el a brit hadiipar- 

Tizet 

vosokra és fogorvosokra. 

MASSILI ANKARAI TöÖRÖK NAGYKÖVET 
VISSZAHIvVAÁsSA 

Ankarából jelentik: Massili ankarai francia 
nagykövet a mai napon visszautazott Franciaor- 
szágba. Beavatcottak szerint a követ visszatérése 
összefüggésben van azokal a titkos francia ve- 
rérkari okmányokkal, melyeket a német nagyve 
zérkar már részleteiben közölt a nyilvánosságga: 
és amelyekben igen kompromittaló adatok szere- 
pelnek Massili személyére vonatkozólag. 

ANGLIABAN „SOROZTAT" A VOLT 
NORVÉG MINISZTERELNÖK 

Osloból jelentik: A norvég kormány hiva- 
talos nyilatkozatot adott ki, amelyben a legna- 
gyobb felháborodás hangján tiltákozik a Lor 
donba menekült Niegerswolth norvég minisz- 
terelnök vezetése alatt álló norvéeg exkormány 
ama rendelkezéséről, mely kö te az Angliá- 
ban élő valamennyi 20-35 év k tti norvég fér- 
fiakat, hogy jelentkezzenek katonának az angol 
hadseregbe. 

NÉMET-ANGOL TENGERI ÜTKÖZET 
A BRAZIL PARTOK KÖZELÉBEN 

Rio de Janeiróból jelenti a DNB: Kio de 
Janeiro-ban az Alcantare nevű brit felfegyver- 
zett hajó érkezését várják. A hajó nyilt tenz 
ren ütközetet vívott egy német segéd cirkálóval 
és sulyos sérüléseket szenvedett. Eat a hírt a 
Reuter iroda is megerősíti, amelynek jelentése 
szerint az ütközet 700 tengeri mérföldnyire zai- 
lott le a braziliai partoktól keletre. A brit hajó 
fedelzetén két halott és hét sehesült van. Azt 
hiszik, hogy a német segedcirkálót talaiat érse. 

lolő é 

A szlovákiai német népcsoport 
támogatja a kormányt 

Pozsonyból jelentik: Tuka szlovák minisz- 
terelnök szerdán fogadta a német fajcsoport ve- 
retőjét, Karmasint, aki a csoport öszinte jókí- 
vánságát fejezte ki a szlovák aállamférfiak előtt 
és biztosította a kormányt a németek lojalitásá- 
ról. Tuka és a jelenlévő Mach ár, belügyminisz- 
ter - mondotta Karmasin - a németek szemé- 
ben biztosítekot jelentenek a szlovák és nénet 

hogy a szlovák nép eltökélt szándéka együttmű. ködni a német népcsoporttal. 
(Rador)) 

zzzreetemc zemeszzm 
A pefróleumrészvények , látlamozásának ufolsó határideje 

A nemzetgazdasági minisztérium hivatalo 
san közli, hogy a petróleum részvények láttamo zásának utolsó határideje augusztus 12-e déli 12 óra 30 perc. Azt a részvényt, melyet nem 

1Azt hiszem, hogy ami Franca tábor- és 
mutatnak be láttamozás végett, megsemmisitik 
.1. 
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Anualia eny honap alatt 

wWőzhető 
Nem sikerült Amerikában bevezetni az általános 

védkötelezetiséget 

A Rador hirseolgálati ügynökség jelentései 

Washingtonból jelentik: Stimson ameri- 
ai hadü iniszter nagy beszedet mondott a 
yiselénszban melyben a kötelező katonai szol- 

gálat bevezetésének fontosságát hangsulyozta. 
Ez az intézkedés - az egyetlen lehetőség - 
mondotta a hadügyminiszter - hogy felkészül- 

Hessünk a háborúra, mert minden eddigi reud- 
szer csödöt mondott, 

az önkéntes toborzásnak semmi 
eredménye nem volt. 

Az USA-ban jelenleg 220 ezer tagja van a ren- 
des hadseregnek és 243 ezer taggal rendelkezik 
a Nemzeti Gárda. Senkinek nem kell attól félnie, 
ogy ennek az új töcvénynek megalkotásával az 
USA militarista állammá válik, csupán szembe- 

látható 

Washingtonból jelentik: A szenátus hadügyi 
bizottsága a kötelező katonai szolgálatról szóló 
törvényjavaslaton módosítást eszközölt, amely 

um szerint a hadkötelesek névsorába való bejegyzés 
sak a 21-31 év közötti férfiakra vonatkozik, 
míg a javaslat 18-74 évben állapította meg a 
korhatárt. Ennek következtében a hadkötele- 

zettség által érintett létszam 42 millióról 11 mil 
lóra csökkent. Stimson hadügyminiszter szerdán 
kijelentette a képviselőházban, hogy „egyetlen 
biztosítek ezidő szerint a háború elkerülésére a 
kötelező katonai szolgálat bevezetése". Az önkén- 
tes sorozásról megállapította Stimson, hogy nem 

wedményes. 

JoVő ÉVBEN AMERIKA 7 MILLIARD 
DOLLÁRT KÖLT HADICÉLRA 

Washingtonból jelentik: A kongresszus meg- 
szavazta az otmilliátd dolláros pótköltségvetést 

is, amely a legnagyobb hadiköltségvetés, amit 

az Egyetült Allamokban valaha is megszavaztak. 
A rendes költségvetés tetelelyel együtt 1941-ben 

az USA 7 milliard dollárt költ katonai célokra. 

a következő felosztás szerint: Kétszaz hadiha- 

jót epítenek, egy millió katona számára készíte- 

nek hadfelszerelést és nyolcszaázezer tartalékos 
szamára ugyancsak hadfelszerelést, ezenkívül 

19 ezer repülőgépet vásárolnak, valamint hatal- 

mas beruházásokat eszközölnek a hadiiparban 

üT 0 

száll az eshetőségekkel, amelyek rá is leselked- 
hetnek. Egy előrelátó államiérfinek azzal is szá- 
molnia kell, hogy 

Angliat egy hónapon belül legyőzhetik, 
szigetországot elfoglalhatják 

és akkor az angol flotta idezen ellenőrzés alá 
kerül. Tudott dolog, hogy Japán már az olasz és 
német hatalmak híve, tehát a Csendes Őceánon 
1s meg kell vedeni az amerikai érdekeket. A né- 
meteknek az angol birodalom feletti győzelme 
azt eredményezheti - fejezte be szavait az ame- 
rikai hadügyminiszter - hogy Németország ten- 

a 

Tizenegy millió hadköteles lesz az USA-ban 

geri ereje akkor hatszor olyan nagy lesz, mint 
a jelenlegi amerikai tengeri haderő. 

is. A tengerészeti költségvetés összege 3.2 mil- 
liárd dollar. 

KANADA VESZEÉLYEZTETI AMERIKA 

BÉKÉJÉT 

Rio de Janeiróból jelenti a DNB: A Gazeta 
de Noticias című lap azzal a ténnyel kapcsolat- 

ban, hogy a havannai nyilatkozat nem terjed 
ki a Malvine-szigetekre és Kanadára, ezt rend- 
kívül figyelemreméltónak tartja. Az ismert bra- 

Cadum kenőcs 
a gyermekek 

bőrbetegsége ellen 
sSemmi sem oly hatásos a gyermekek bőrének é 
hajának megbetegedése esetén, mint a Cadui 
kenőcs. A vörös, csalánkiütéses, pattanásos, hámló 
finom és érzekeny gyermek-bőrre nyugodtan ken 
heti. Azonnal megszünteti a viszketést és sok bőr 
betegség okozta szenvedésnek veheti elejét, ha Ca 
dum kenőcsöt használ sebek, bőrhámlás, kiütésel 
fekély. aranyér, rüh és ótvar ellen. 

ziliai ujság erről a következőket írja többek kö- 

zött: 
„Kanada szüntelenül veszélyezteti Amerika 

békéjét, mert a háborúban Anglia mellett 

harcol 
és mert Magybritannia szamára fontos hadmű- 

veleti támaszpont. Ezen kívül a brit kormánynak 

az a szándéka, hogy Kanadába menekül és innen 

folytatja a harcot a német bicodalom ellen. Ez 

eggyel több ok az amerikai népek számára, hogy 

nyugtalankodjanak, mint amilyen ok Guyana, 

Curacao, Martinidue és a többi európai bírsol 

Teljesen indokolatlan tehát, hogy a havannai 

nyilatkczat hallgat a Malvine-szigetek kérdésé- 

rél. amelyekre Argentinának vitathatatlan joga 

van". 

AZ AMERIKAI EMBARGO HATÁSA 
ANGLIABAN 

Az USA kormánya által a nyugati féltekén 

kivül eső országok viszonylatában a repülőgép- 

benzinre életbeleptetet; embargot Londonban az 

amerikai politika természetes folyományaként 

vették tudomásul, ami előkészületet jelent a tá- 

madás elleni vedekezésre. Ami a határozat ha- 

tását illeti Nagybritanniára, Londonban megál- 

lapítják, hogy Anglia a föld minden részéről fe- 
dezheti szükségleteit. 

Vigyázz, hogy hol mit beszélsz. 
Sohasem tudhatod, ki hallgat ki. 
A természet egy beszélő és két halló szervvel 

áldott meg, ami arra tanít, hogy többet kell hall- 
gatnunk, mint beszélnünk. 

Beszélni annyit jelent, mint vetni, hallgatni 

annyit, mint aratni. 
Aki vigyáz a szájára és a nyelvére, sok kelle- 

metlenségtől kiméli meg magát. 
Ritkán bűnhődünk, ha keveset és gyakran bűn- 

hődünk, ha sokat beszélünk. 

Capitol 
7 e am 

Mászut 
hármasban 

iut 

lármanta 

EKutűnő német zenés vígjá- 

ték mulatságos fordulatok- 

kal A föszerepekben: Thes 

Lingen, Maria Andergast. 
Paul Höbiger, Grethe Wei- 

ser, Johannos Riemann 

Viazgsiker 

D. il. 88. 
Hatalmas német repülőfilm 

a 

eredeti felvételekkel. Az 
előadások kezdete: 6 és 9 

órakor. Féntek és vasárnap 

délelőtt 11 órakor is van 
előadás a videkiek részére. 

Népközösségi tagjaink 
figyelmébe 

I ság közölte, mégsem veszik azokat emberfár- 

Aki bölcs, megtanul hallgatni és figyelni. 

. Hogyan akarod, hogy mások elrejtsék titkodat, 

amikor te sem tudod elrejteni azt. 

A meggondolatlan fecsegés emberéletekbe ke- 

Ezeket az aktuális tanácsokat minden vi- 

saink elég komolyan fontolóra. A legerélyeseb- 

ben figyelmeztetjük népközösségünk tagjait, 

hogy aki vét ezen tanácsok ellen, vét népközössé- 

günk ellen is. Az ilyen embernek nemcsak se- 

gítséget nem nyujtuak, de mi magunk fogunk 

vele szemben megtorló intézkedésekkel eljárni 

és a hatósagoknak átadni. 
Mindnyájuaknak kötelessége nyugodtan és 

fegyelmezetten viselkedni. Mindnyájunk érdeke 

az általanos nyugalom, a köz- és vagyonbizton- 

ág fenntartása. Ebben a nepközösségünk a ha- 

tósagokat a legteljesebb mértékben tamogatja 

és ugyanezt elvárja minden tagjától is. Aki ez 

ellen vét, vét a népközösség cellen is. 
Mindnyájan hivatalos közleményekből és az 

ujsaágokból meritjük értesüléseinket. Ne igyc- 

kezzünk embertársainkat elkápráztatni azzal. 

hogy mi többet tudunk. Aki ezt teszi, az szélbá- 

műskodik embertácsai hiszékenységével. Annyit 

tudok, amennyit te! Ez a becsületes ember v
á- 

lasza a kiváncsiskodóknak és nem a fontosko
- 

dás. A fontoskodók és fantaszták szüleményeit 

kis intelligenciaju, vagy rosszakaratu emberek 

megtoldják, feltujják, dátummal és helymegj
e- 

löléssel látják el és kész a szenzáció! Az i
lyen 

szenzációk akadályoznak a mindennapi munká- 

ban és mindenkinek kárt okoznak. 
Fegvelmezett népközösségi tagnak kötelesső 

ge, barmi előadódik kerületi elnökségéhez, vagy
 

központunkhoz fordulni tanácsért, információ- 

A Bánsági 

Magyar Népközösség vezetősége 

A spanyol-portugál szerződés 

jelentősége 
Lisszabonból jelentik: A portugál sajtó nagy 

cikkekben méltatja a most megkötött spanyol-po 

tugál szerződés jelentőségét. A lapok megállapí 

ják, hogy ez a szerződés biztosítja majd az érin 

Fezést az európai nem hadviselő államok között,
 v 

lamint ugyanakkor lehetővé teszi az akadálytale 

forgalmai az amerikai és európai kontinensek 
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A száz év előtti 

A különböző politikai, hódítási, vallási, 

ellen 
Az ópium makból készül 

södő tejszerű nedvet tompa 

dákba csomagolják és forgalomba hozzak, 

amelyek 

AZ óPIUMSZIVO - A HALAI FIA 
De jai azoknak a népeknek, ópiumot élvezeti cikknek haszrálják. ópium lassan ölő, testet és lelket 

gyasztók száma már a mult 

hogy az ópium több áldozatot szed, akár a 

gában kevés 
melőkkel a pekingi kormány könnyen 

nyei birodalom területén ópiumot 
szíteni, a legfőbb úr, a 
lóssal leütteti a fejét. 

ANGLIA FELJAJDULT 

dult Anglia. 
Miért éppen Anglia? 
Azért, mert az 

inkább abihaari és 

foglalkoztatott Indiában az épiumkészités Az 

Kína kormánya azonban nem hederített az angol tiltakozásra és a nép érdekében hozott re- deletét továbbra is fenntartotta, Egyben utasi- totfa a kikötői hatósagokat, hogy minden ópiuni- bevitelt akadályozzanak meg. hogy Kantan kikötőjében a kinai vá lefoglaltak husz i 

mind a huszonnyolcszer láda tengerbe való dobását. aAnglia erre dühében megizente Kínának a háborút. 

KITORT AZ ÓPIUMHABORU Száz év előtt a kínai hadsereg még nagyon " eg még az íjj és a nyil volt, idomtalan pléhpajzsolrat használt, az ellén- 1 ordítozással és csúf sárkányálar- igyekezett megijeszteni. Természetes, hogy ez a hadsereg képtelen volt ellenállást ta- nusítani az angol hadihajók által partra szállí- tott kiképzett katonák puskái és ágyúi tüzelásé. vel szemben. Az angolok rohamosan haladtak előre a kínai szárazföldön és már Nankingot, a négyszáz millió lakosságú kínai birodalom máso- dik fővárosát is fenyegették. A kínai kormány igazsága tudatában mégis kénytelen volt térdre esni és békéet kérni. 
Anglia megadta a békét, de megszabta an- nak árát. Kína a bákeszerződésben hivatalosan is megengedte Angliának, hogy zavartalanul, tet- szés Szerinti mennyiségben továbbra is szá Lasson ópiumot Kinába, ezenkívül kötelezte ma- 

Anglia és Kina közölt 
a gyilkos mákony miatt tört ki 

Pontosan száz esztendeje van annak, hogy 1840.ben a távoli keleten kitört az ópiumnáború. 
tfön- igénylési és egyéb célokból keletkezett háborúk 

után ezt az újfajta háborút Ansglia indította Kína 

és azért magyarul 
mákonynak is hívják. Úgy nyerik, hogy a még éretlen mákfejekbe közvetlenül a sziamok lehu.- lása után bemetszéseket tesznek és az ezen he- lyeken kifolyó, a levegőn sárgás-vörösse sűrú- 

késsel levakarják, 
kis kalácsszerű alakokba gyúrják, ezeket mák- levelekbe takargatják. vagy panpirosba göngyö- 
lik, összetört makfejek porával behintik, hűvös helyen megszárítják, előbb zsákokba, majd fala- 

Az ópium fontos cikke a gyógyszrtáraknak, 
számos ópiumos orvosságot készítenek. 

amelyek az 
llyenkor az 

gyilkoló méreg. Perzsiaban, Egyiptomban, Kisázsiában, újaoban 

Minden járványnál veszedelmesebb 
A nagy kínai birodalomban az ópiumfo- y It század elején mnu- Hókra rugott. Kína császári kormánya belátta 

tis, a kolera, vagy a gyakran ismétlődő éhnség és árvíz és azért betiltotta az ópiumnak a kinai állam területáre való behozatalat. Kinában ma- ópiumot termeltek és az ottani ter- 
elbánt, mert kihirdette, hogy mindenkinek, aki a meny- 

merészel ké 
Menny Nia nevében pal- 

Az épiumbeviteli tilalomra azonban feliaj- 

angolok már több mint száz év előtt Indiában nagvarányú ópinumtermelésre rendezkedtek be. Iudiában az ópiumtermelés lez- 
benáreszi kerületekben folyik és már száz év előtt körülbelül egymillió embert 

ópiumot állami szabadalomná tették. Putna és hazipur városokban állami ópiumbeváltó hiva- 

Kina rem enged 

ópiumháboru 

sok amerikai és európai kikötőben nagyon elter. iedt az ópium élvezete. De mindeme országokban és kikotőkben az ópiumélvezők száma tizedrésze sem annak, ahányan Kínában, a mennyei biroda- lomban az ópiumnak hodolnak. A kínai városok- ban egymás hegyén-hátán vannak az ópiumbar- langok. Elveszett ember, aki egy ilyenbe egyszer is betéved, mert nem tud többé leszokni az ópiumról. Kerevetre fekszik, kis pipit kap, amelynek parazsára kicsiny épiumgolyót tesznel és a szerencsétlen ember szívja, csak szívja, amíg elbódul és mélységes álomba merül Az ilven em- ber gyönyörűeket Almodik, szépeket lát. Az ópiumos álom kárpótolja az élet sok gondjáért, szenvedéséért, bajaiért. 
Az ópiumálomból az ébredés keserű, feirá- jással, kimerültseggel jár. Ez ellen a veszendő éldozat mán másnap, sokszor még aznap újabb ópiuar szívághoz menekül. Aki az ópiumot egy- szer megizlelte, annál az életszükségletté válik, rem tudja nélkülözni, rabja lesz szenve lélvének. Testi egészsége rohamosan hanyatlik, szellemi ereje egészen a butulásig fokozatosan gvengül. Az ópiumszívó egy-két év alatt élő kisértette vá- lik és időnek előite belebukik a sírba. 

talokat állítottak fel A termelőknek ott kellett az ópiumot az angol kormányzat által megsza- bott áron beszolgáltatni. Fogházzal és nagy pénzhüntetéssel sújtották azt, aki csak egy un- ciányi ópiumot megtartott a maga számára, vagy pedig titokban valakinek eladott. 

A Fő AZ ÜZLET 
Az angolok az Indiában termelt ópiumot mind Kínába szallítottak és évenkint ezen a ré- ven éóriási nyereségre tettek szert. Ez magya- razza meg, Fogy darvadoztak a kínai kormány- nak ópiumbehozatali tilalma ellen. A pekiagi an- gol követ megjelent a császári palotában és kor- mánya neveben jegyzéket nyújtott át. A jeev- zékben Anglia tiltakozott egyik főjövedelmi forrásának bedugasztása ellen Az angol kor- mány nem törőödött azzal, hogy az ópium követ- keztében minden évben rengeteg sárga kínai vá- iik a haláiban még sárgábbá, csak azt Játta, hogy az angol ópiumkereskedék feneketlen tarsolyába nem potyog anryi arany, mint azelőtt. Anglia azért kövefelte, nogy Kína a behozitali tilalmat vonja vissza és tűrje tovább, hogy az angolok Indiában termelt ópiumukkal elárasszák a kínai tartományokat. 

1 

L 

ő 

E 

h 

sodott az idők folyamán, 
lélekzetelállító virtuózitás, 
lan technika dönti el a művész világsikerét. A kencertpublikum arra eszmélt lassanként, hogy 
Kubeliknek ördöngőös 
nyos temperamentuma 2 
muzsikus lelke szárnyal, vonóját nem a szív ben- 
ső hangjai vezérlik, 

egy rála írt rossz zenekritika miatt hevesen ösz- 
szezördült a római Corriere della Sera napilap zenekritikusával s attól 
mindenkor élesen támadta Jan mestert, Kubelik 
9-szer járt Amerikában, hol kezdetben ünnepel- ték, majd lassankint elejtették, ott neve vég. 
leg a feledés homályába merült. A zeneművészet 
égboltjára hirtelen felröppent, tündöklő meteor- 
ból egy gyorsan aláhulló nyáréji csillag lett, mely 
gyorsan kihült. 

vészileg nagyobbvonalu virtuóz kortársai: geti József, 
Jascha Heifetz, Mischa Elmann, Hubermann és Toscha Seifert 
években már hallgatott róla a művészi Krónika. Most a 60 éves mesterhegedűs halálos megbete- gedésének hírét hozta a prágai táviró. 

vos ábrázatú, koromifeketehajú, 
18 éves fiatalember / 
dapesti „Royal" koncertterem dobogóján. Ing- 
plasztronja nem volt 

cipője vigeltes, A Pesten akkor bemutatkozott 
művész külső megjelenésével kiábrándította, vi- 
szont dobbenetesen biztos, mindeneket bámulat- 
ba ejtő technikájával, kristálytiszta üveghang- 
jaival, virtuóz Paganini-játékával valósággal el- 

a koncerten alapozta meg a fiatal Jan mester az 

völgyi zeneműcég 
vitte el Kubeliket, 

zetten, zsebében sok nemesen csengő arannyal 
tért visszi és a hegedűvirtuózok ,Barnassien"- 
jei közt foglalt helyet. Pesten akkoriban a zene- 
világ valóságos 
ifju Jan nave művészi 1 1: esti értéktőzsdén egy szerencsés, ügyeskezű „faise- ur 

kerrel játszott a tőzsdei kurzusok szeszélyesen 
forgó klaviaturájan, akkor kijelentették róla: 
„Lám ez a kópe 
Jan Kubelik! 

Jan Kubelik 
Negyvenkét évvel ezelőtt egy nyurga, szlá. 
* aánk tekintetű 

jelmt meg egy téli estén a bu- 

vakítóan fehér, nyakán fes- 
ett fekete nyakkendő, szmókingja gyűrött, lakk- 

űvölte, magával ragadta a hallgatósagat. Fizen 

későbbi világhirnevét, onnan indult világhódító 
örútjára, hova Dunkel Norbert, a pesti Rózsa- 

í akkori tulajdonosának fi 
mely útjáról a művész mint 

angszerének ünnepelt mestere, dicsőségtől öve- 

„Kubelik-láz"-ban égett. Az 

fogalommá lett. Ha a pesti 

eltalálta a kedvező konjunkturát, illetve si- 

pé olyan biztcsan jaátszik, akárcsak 

Kubelik esetében azonban ujból bebizonyo- 
hogy nem egyedül a 
a tulszárnyalhatat- 

ujjai vannak, de boszorká- 
mögött ném az eszményi 

Paganini szülőföldjén: Itáliában Kubelik 

fogva az olasz zenei sajtó 

Az idők folyamán Kubeliket a nálánál mű- 
sSzi- 

Vasa Prihoda, Kreisler Frigyes, 

kiütötték a nyeregből. Az utolsó 

Guttmann Miklós lió aranydollár hadisarcot fizet A békeszerzűdés harmadik pontja az volt, hogy Kína átengedi az angoloknak Hiang-Kiang szigetét és a rajta levő hasonlo nevű várost. 
KINA TESTÉBŐL KITEPETT RÉSZEK 
Hiang-Kiang magyarul az Illatos Vizek szi- gete Addig bizony illatos volt, mert balzsamassá tette levegőjét a rengeteg virág, amely a szigeten termett. Az angolok hajóinak olaja és kátránya azonban csakhamar hüzössé tette az egész kör- nyéket. A virágokat gyökerestől kitáptés és áruik számára raktárakat építettek a helyükör. Hiang-Kiang városában csakhamar angol negye- det építettek, ahová nem volt szabad kínai em- bernek a labát betenni. Hiang-Kiang dallamos nevét az angolok csakhamar átváltoztattak Hong-Kongga és az így hargzik ma is. Ez a név- változtatás is jelzi. hogy a sziget és a város el- vesztette régi varázslatos báját és komor, mo- gorva angol koronagyarmattá lett. 
Az angol-kínai száz év elétti békeszerződés- nek Kínára legfájdalmasabb szakasza a Hiang- Kiangról való lemondas volt. Ekkor történt al- ször, hogy idegen hatalom Kína szent teszéből kihesított a maga számára egy részt. Az ango- loknak evés közben jött meg az étvágya és a ke- sőbbi évtizedek folyamán megcselekedték ezt Kína más helyein is. Sét példát advak más kül- földi hatai nak is. Igy létesült egymásután a különböző európai államok részére Kinában gész sor settlement, igénybevett terület. Olyan talál- mány volt cz, amelyet az angolok eszeítek ki es amely Kínának sok megaelázést okozott. 

a gát, hogy az angol kormánynak huszonkét mil- 

-ban SCALA 
péntektői szenzációs kettős 
slágerfilm! 

panna Iurtit 
Az első csók 
z 

I I 
Miss Zenobia 
UFA hiradó a legujabb események- 
ről. - Előadások pontosan 5, 7 és 
9,.30 órakor. 

Félegyházi András 
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AVILÁGLEGN 

Ha pár évvel ezelőtt 
na nyily 

sült Allamok is behozza az általános hadkö zettséget: nyomban bevitte volna az a legközelebbi elmegyógyintézetbe, akaratuk ellenére Sorozóbizottság elé ríthessék ; 

vétellel testi épségük, 
hessen kényszeríteni. 
zott volna, mintha valaki a 

ezt nem merték megkísérelni rú idején sem, amikor is csak 
önként jelentkezőket soroztak, vettek be ka- tonának s vittek a háborúba. 

Még 

vel. Amiből sok baj is származott, mert a világ- háború nveteránjai 
nyokat e fokozott követeléseik kielégítésére eok mindent ki is verekedtek. 

Igaz ugyan, hogy a háború alatt ez az ön- kéntes jelentkezés rengeteg zaklatásra adott al kalmat. Sok hel erős, egészséges fiatal 

s 

. yen az 
embereket kitették állásukból, ha nem jelentkez- „önként" s gyaknan voltak úton-útfélen ki- téve inzultusoknak, amiben főként a nők, az ügynevezett gyenge nem jeleskedett, Rájuk szó- ak, hogy miért nem mennek a haza védelmére? Az altalános hadkötelezettséget azonban még ekker sem merték szóbahozni. 

Őriásit fordult a világ, hogy ez a világcsoda mégis valóra válik Ámerikában. 
Az omerikai közhangulat rendkívül érdekes volt a hadsereg kérdésében, Mig egyrészt rendkívül büszke volt hagdi erényeive, fiatal történelme há. selfe és mai hadseregére is, főként flottájára, tisztjeire, addig a vál agháborúig általába e. vézte a hadsareg zsoldos katonáit. S míg egy- trészt sehol sincs olyan túlzó kultusza könyvak- ben, filmen a hősi muttnak, főként a polgarha- borúnak (amely valóban avránylag legvárssebe í százidnak), továbbá a je- lenlegi hadseregnek s különösen a haditengeré. 
boel sem lehetett látni, 
Ugyenis a kasonák mint ott, A 

ölt éveki 
kaszárnyában á znek s 

A, Viditó- Veszelyanka z z z sikere Kárpátalján 
Megtört a pálinkás szatócsok hatalma, Kárpátalja lakóinak él tűl megrontotta 

retlen kereskedők útjá 
hoz, akik azután 
nem ipari és háztartási célra, hanem ivásra használták fel. 

AA denaturált-szesz fogyasztása soks mat arra, hogy a nehezen szerzett meretlen kezekbe kerüljön, nem szólv. tításról, amelyet az emberi szerveze 

- 

zor adott alkal- 
kereset lelkiiss 
a arról a pusz- 
tben végzett. 

en; t szesz árúsításának puszta a kívánt célt nem érhették volna el. 

kormányzói bizottság jóváhagyásával a Hangya szövetkezet „Vidító- Veszelyanka" néven ma- aas szesztartalmú bort hozatt aránylag olcsá Ton forgalomba kizárólag Kárpátalja területén. Nagy közkedveltségre tett szert a Vidító és a de- 

A későbbi idők folvamán 
Vidító szeszfoktartalmát 

Még pedig igen magas zsolddal, végkielégítési igérettel s sok más anyagi előny kecseetetésé- 

évekig zaklatták a kormá- 

k; addig oly kevés katonai egyenruhá- s- 

AGYOBBHADSEREGE VEZERKAR Es TÖRZSTISZTEK NÉLKÜL 
HHennyit ér valójában az Egyesült Allamok hadereje. kötelezettség bevezetése keveset segit 

valaki azt mondta vol- os helyen, Amerikában, hogy az Ezye 

első rendőr 
Az, hogy 
kénysze- r USA szabad polgárait, sőt az egyéni jogok legsúlyosabb megsértésével hosszabb ka- tonai szolgálatra, esetleg a háborúban való részt. 

életük kockáztatására le- 
olyan hihetetlenül hang- 

rabszolgaság visszi- állítása mellett akarna hangulatot kelteni. Hiszen 
a mult világhábo- 

hat az ember abban a nagy 
egyetlen egyenruhás 
reken egymasmelletti emel 
a hadsereg, a haditengerészat rine - küljön-külön t borzói. 

Igérnek fűt-fát, nagy 
előnyöket 

töltői hangulatkeltésével 

tik a külföldit is. A nagyközönség azonban 

polgári felfogás, 

A gyerekjátékok csodálattosan gazdag 

ves attrakcióia: 
ló, a játékhadsereg is. Mert ott 
még a gyerekfantáziát sem izgatta a kat-- 

náskodás. 
Micsoda óriási lelki átalakuláson kellett hát át. riennie ennek a népnek, 
az általános védkötelezettséget?! 

neneen 

- AZz általános véd- 

birodalomban, amíg 
katonával találkozik A te- 

vényeken szónokolnak 
Navy és Ma- 

zsoldot, végkielégítést, amnak, aki felesap s a haditengeresze- a színes távoli világrészek érdekességeinek 
csábítjálk a kalando- sabb hajlandóságuakat. Katonának leszerződte- 

még- is lenézte a zsoldosokat. Az volt róluk a nyárs- 
hogy delgozni szerető, kozolv ember ner vállalja az ilyen furcsa foglalkozást. 

változa- tosságából hiányzott az európai játékboltok ked- 
a katonai egyenruha, a hiuszár. 

Eléggé idegenszerű volt az Egyesült All mok katonai berendezkedése is Volt az ötévos tohorzás útján szervezett rendes hadsereg és ilotta. Még padig meglepően kis hadsereg a je lentős haditengerészet mellett. A mult század 
végén e hadsereg még csak 25 gyalog, 12 lovas, 
5 tűzér, 1 műszaki ezredből állt. FEmellett minden éllam saját nem:zetőrséget szervezett, amelynek 

it 1-2 hét alatt kévezték ki. Nem is ert ez 
utóbbi semmit, legfeljebb arra 
kormányzók kinevezzék barátaik 
dalomban, ahol egyébként hiányzanak a rangok, kitüntetések, megkülönbpöztetések. 1916.ban ugyan e miliciák nemzeti gárda nevet kaptak s a központi kormány befolyást nyert ez állami 
nemzetőrségek felett a szervezés, kiképzés szel gálat, felszerelés egyöntetűvée tétele érdekében. Azonban ma is idejétmult, életképtelen alazula- 
tok ezek s legutóbb például a Kentucky állam 
kormányzója által kinevezett sokszáz ezredes rangját hatálytalanították. A derék kormányzó ugyanis minden barátját megajándékozta e 
ranggal. 

Az USA haditengerészete s légi hadereje azonban elsőrangú és fejlesztésére 
csillagászati számú dollárokat költenek. Nem kétséges, hogy hatalmas lesz hadserege is; e mikor?! Mert katonákat lehet tizmilliós tö. megekben fegyver alá állítani, fegyvert is lehet óriási szériákban gyártani, vezérkari és törzs- tiszteket azonban nen, sőt gyakorlott alsóbob tiszteket és altiszteket sem. Ami azonban embe- rileg lehetséges: azt gyorsan el fogják érni, hi- szen Amerika valóban a szinte képtelen lehető sgégek csodálatos hazája s mint ott monadják: ha most mégis bevezeti Samu bácsi (Uncle Sam) mindent jól szokott csinálni, amihez kezd! 

Todorut tábornok-megyefőnök 
Nagyváradról jelentik: Az utóbbi napokban Biharmegye több községéből olyan természetű panaszok érkeztek, hogy a községek és a falvak lakossága a jelenlegi körülmények között nem tudja gyümölesterméséi leszedui és értékesíteni 

A gyümölcsösökben és a szőlőhegyeken a hegyőrök és a kerülök képtelenek a soroza- tesan előforduló kihágásokat megakada- 
lyozni. 

A szölőtermés pedig így is katasztrófálisnak igérkezik és a falusi lakosságot senki sem tudja biztosítani azról, hogy a gyenge termés akadály- talanul beerhet 

Ügyszintén a kormány mezőgazdasagi intéz- 

eg 

Soós stván dr. országgyülési képviselő közbenjárása a biharmegyei községek panasza ügyében 
megigérte a sérelmek orvoslását 

kedéseinek meg nem felelő módon eszközlik 
a rekvirálásokat is. 

Soós István áar. országgyülési képviselő szerdán megjelent Todorut tábornok-megvefő- nöknél és kérte, hogy a felsorolt panaszok ügyé- ben illetékes helyen tegye meg a szükséges lépé- 
seket. 

Bihar megye prefektusa a legnagycbb jóin- dulattal és megértéssel hallgatta meg a magvar- ság képviselőjének előterjesztését és kijelentette, hogy illetékes helyen mar közben is járt a pana- szok megszüntetése és orvoslása ügyében. Ami pedig a rekviralasi panaszokat illeti, mindez egyes esetben a konkrét panaszok alapján fog elárni az illetékes hatóságoknal. 

Bucurestiből jelentik: Leon Gheorghe nemzet- Bazdasági és ideiglenes pénzügyminiszter a sajtó képviselői előtt nyilatkozatot tett, amelynek során a többi között a következőket mondotta: 
A legutóbbi események és kivételes körül- mények a román piacra olyan lélektani befolyást gyakoroltak, amely alkalmas volt arra, hogy indoko- latlan és túlzó következtetéseket vonjanak le a gaz- 

seoltak a közelmúlt ese 

dasági helyzetre és általában az állam pénzügyeire vonatkozóan. Néhány nappal Beszarábia és Eszak- Bukovina elvesztése után bizonyos jelenségeket le- hetett észlelni a gazdasági életben és ennek kihatá- saképpen az állam bevételei terén, ez azonban csak átmeneti jellegű volt. 
A kolmány bel- és külpolitikai jellegű intézke- 

déseinek nyomán enyhülés lépett fel 
és ez azonnal éreztette hatását a kincstár bevételei- nek fekintatében. 
- Az ismeretes törvények elelnére tanui lehet- tünk a piac normális menetének helyreállításának és ez magátol értetődően éreztette kihatását az ál- lami költségvetés bevételeinél. Ennek igazolására elegendő, ha elmondom, hogy július hónap első tíz napjának bevételei után, amelyeket erősen befolyá- 

ényei, a bevételek állandó emelkedést mutatnak. Igy július 20-tól 30-ig 863 millió lei folyt be, míg a hónap első tíz napjában a Levétel 749 millió leit tett ki. A növekedés tehát 15.2 
százalék, ami 
tökéletesen mutatja a normális helyzet vissza- 

teni és ezzel 
Mni a denaturált 

idő mulva csak az emléke 
szesz pusztító és romboló ha- 

Hagonléképpen a július 
bevételei 3.860 százalékos emelkedést mutat az el- 
múlt hánan utalsá Eíz 

térését. 
hónap utolsó tíz napjának 

A kormány intézkedései következtében 
a gazdasági életben enyhülés tapasztalható 

sazóki 

adatok mindennél világosabban mutatják mennyire indokolatlan az az aggodalom, amely július hónap első napjaiban idegesség formájában megnyilvánult. Ennek az ideges állapotnak egyszer és mindenkorra 
vége van. 

Másodsorban fel kell hivjam a közvélemény 
tigyelmét a pénzügyi amnesztia törvényre, amelyet hülönleges bizottság javaslata alapján fogadott el 
a pénzügyminisztérium. A törvény nemcsak m 
elégedést keltett a kereskedők, iparosok és a többi 
adózok körében, nemcsak pénzügyi megbékélést hoz- 
hat, hanem eszköz a kincstár és az adózok közötti 
jóviszony helyreállítására. 

naniával azarahen. A fenti 
olgo német felderítő osztag is bef 
munkáját a Magiaot ban 

Az ut 

volt jó, hegy a 
at abban a bíro- 



gármester szabadságon. Baran Co- 

riolan ár. főpolgármester tegnap kezdte meg két 

heti pihenő szabadságát. Ezen idő alatt
 a városhá- 

zán Tieran Emil dr. alpolgármeste
r helyettesíti. 

Nem mennek jugoszláv államférfi
ak Olasz- 

országba. Rómából jelentik: Hivatalos cáfola
t jelent 

meg azokkal a külföldön elterjedt hírekkel 
kapcso- 

latosan, amelyek azt jelentették, hogy a jugo
szláv 

Cij beosztást kapnak a menekült tanerők. 

Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi minisz- 

tériumban most készítik el a menekült tanerők új 

beosztását. Ezt a beosztást legkésőbben augusztus 

15-ig elkészítik azoknak a kérvényeknek alapján, a 

melyeket a Beszarábiából és Észak-Bukovinából 

menekült tanerők benyújtottak. A kérvényeket a le- 

netőséghez mérten kedvezően intézik el és mindenki 

odakerül. ahová beosztását kérte. Szeptember else- 

(-) A főpol 

= HIREK = 
MEGJELENIK: 
.... 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 

gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 

230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. 

Nyugdíjasoknak házhoz való kézbesítéssel 

együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 Jei, 

félévre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 

gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, 
fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 

nek, gyáraknak, vállalatoknak és 
részvénytár- 

saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítésseei 
együtt 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15. 

Az eső halkan csepereg. 
Az eső halkan csepereg 

És szürke, bús a föld, az ég
, 

De balzsamos, langyos a lég 

S a földről könnyű pára száll 

Az ég felé. 

Alig-alig hullik alá, 

Az ég felé már újra száll, 

Nyugalmat itt lent nem tal
ál, 

A föld csak rövid állomás 

S már megy tovább. 

örök törvény parancsa ez: 

A földi lét csak pillanat, 

Tovább időzni nem szabad,
 

A cél az ott van messzi fent, 

Felhők felett. 

Esőcsepp tisztán földet ér, 

Itt rá szeny és salak tapad, 

De mindez újra itt marad, 

Mikor szivárványnak száll fel 

A kék égre... 

Az eső halkan csepereg... 

xn megértem, emberek, 

Hogy e bűnös földi létünk 

A kezdet és vég között csak 

Egy pillanat csupán. 
szondy Györg 

Királyi kihaligatások. A főudvarnagyi
 hi- 

vatal 59. számú jelentése. őfelsége, 
a király július 

31-én munkakihallgatáson fogadta Gig
urtu Ion mi- 

niszterelnököt, Baliff Ernest tábornok-s
zárnysegéd, 

királyi tanácsost, Mihai Manoilescu külügymi
nisz- 

tert, Priboianu M. hadfelszerelési minisztert é
s Pais 

N. ellentengernagy-szárnysegéd, légügyi
 minisztert. 

Az uralkodó délben ebéden látta vendé
gül Wilhelm 

államférfiak a hét végén hivatalos látogatásra Ol
asz- 

országba érkeznek. 

A mvindsori herceg Wood kapitány néven 

utazik egy amerikai hajón. Lisszabonból jelen- 

tik: Az Amerikába induló „Extender nevű ha- 

jó utasai között van Bybel varsói és Phliipps ró- 

mai amerikai nagykövet. Ugyancsak ezen a ha- 

jón utazik a windsori hercegi pár is A vindsori 

Lerceg és felesége „Wood kapitány és neje" név 

alatt szerepel. 

- Mozgalom a francia szabadkőművesség 
megszüntetésére. Genfből jelentik: A Le petit 
Dauphinois nagy cikket írt a francia szabadkömű 

vesek ellen és követeli, hogy ezt az intézményt, 

amely a legveszedelmesebb háborús uszitók közé 

tartozott és a legnagyobb mértékben felelős az 
ország összeomlásaért, nyomban szüntessék meg 

és még a nyomait is tüntessék el a francia köz- 
életből. 

A tengeren levő eszt hajóknak orosz ki- 
kötőbe kell befutniok. Tallinbél jelentik: Az eszt 
nemzetgazdasagi miniszter utasítást adott a 
Kanada és Amerika felé tartó eszt hajóknak. il- 
letve azoknak is, amelyek már úton vannak ha- 
zafelé, hogy nyugat felől minden eszt hajónak 
Murmanszk kikötőjébe kell befutnia A Csendes 
Ötceán felől jávő eszt haiók Vladivosztok kikötö- 
jébe mennek. Valamennyi eszt ha jónak várni kell 
a parancsot, hogy a szovjetzászlót tegyék az ed- 
digi eszt zászló helyéte, rögtön azután, hogy a 
Szovjetunió hozzájárult Eszországnak a Szovjet- 
be történő bekebelezéséhez. 

Történet az ölbeli ebecskéről 
Este hét óra után az emberek legnagyobbré- 

sze hazasiec a munkából. Az aszfalton tolong a 
sok ember. A sétálók közt egy hölgy ölbeli ebecs- 
kéjét sétáltatta. Az ebecskének úgylátszik nem 

tetszett valami nagyon ez a móka, szeretett vol- 

na inkább szabadon hancurozni, mint szép enge- 

delmesen pórázon sétálni. A kiskutya lihegett, 

húzta maga után az úrnőjét, aki ruzsos szájával 

csillapította kedvencének a túlbúzgóságát. De hir- 

telen megtörtént a baj. A kutya addig rángatta 

a pórázt, míg elszakadt és erre usgyé nekiiramo- 

dott, persze a forgalom kellős közepébe ugrott, 

mert a túlsó oldalról intett neki valamelyik kol- 

legája. Velőtrázó sikoly, az úrnő az első pillanat- 

ban alighanem arra gondolt, hogy most el fog 

ájulni, de mégis jobbnak látta, hogy kedvence 

után iramodjék. A kutyus meghallotta úrnőjének 

4 szavát és mert sejtette, hogy ebből jó nem 
kö- 

vetkezhetik, félelemmel lehajolt. Várta az ütést. 

Ez még nem lett volna olyan nagy baj, csakhogy 

az ölbeli ebecske éppen a villamos vágányok közé 

feküdt és pont akkor közeledett az egyik hármas 

kocsi. A kocsivezető fékezett, az emberek leug- 

ráltak a villamosról, azt hitték baj van. A tulaj- 

Fabricius bucurestii német követet, Ernest Urda- 

reanu udvari minisztert és Romalo Alexandru 
ber- 

Eni román követet. 

- A pánpa üdvözlő távirata az olasz uralko
dó- 

noz. Rómából jelentik: XII. Pius pápa távírato
t in- 

tézett az olasz király és császárhoz ura
lkodásának 

negyvenéves évfordulója alkalmából. 

- Macsek lapjának állásfoglalásával elégedet- 

lenek a jugoszláv kormánykörök. Belgrádb
ól jelen- 

tik: Macsek helyettes miniszterelnök lapja, a Hrvats
- 

ki Dnevnik legutóbbi számában állást foglal a ju- 

goszláv miniszterelnök által bejelentett reformok- 

kal szemben. A lap szerint a tervezett inté
zkedések 

nemcsak fölöslegesek és értelmetlenek, hanem egye
- 

hesen veszedelmesek. Macsek lapjának éz az állás- 

foglalása élénk elégedetlenséget keltett 
a kormány- 

párt körében, ahol azt mondják, hogy a helyette
s 

miniszterelnök lapja káros magatartást 
tanusít és 

szabadköművesek befolyása alatt áll, akik ellen 

tervezett intézkedések irányulnak 

- Végzetessé válható gyermekjáték. Bucures- 

tiből jelentik: A Curentul majdnem végzetess
é vált 

gyermekcsinyről számol be. A Roman megyei Cor
- 

éun községből több falusi gazda ment pe Roman
ba, 

a vásárba. A gaz dák gyermekei elunták a vásárt 

donoszó idegesen lódított egyet a kutyán, aztán 

felemelte és igyekezett gyorsan eltűnni az em- 

erek közt. 

- Tovább folynak a német -jugoszláv gazda- 

sági tárgyalások. Berlinből jelentik: Hivatalos kö- 

rök a legkategórikusabban cáfolják azokat az an- 

gol forrásból eredő közléseket, amelyek 
arról szól- 

nak, hogy a német jugoszláv kereskedelmi tár
gya- 

lások megszakadtak. 
, 

Hollandia háborús vesztesége. Hágából je- 

lentik: Hivatalos adatok szerint Hollandia a há- 

horú során halottakban 2890 embert, sebesül
tekben 

6.810 katonát vesztett. Eizeken kívül Rotterdam
ban 

8. 9 polgár életét vesztette a harcok során és sz
ámo- 

san eltüntek. 
( Gyászhír. Fischer Dávid kereskedő felesé- 

ge, született Steiner Karolina, 66 éves kor
ában hosz- 

szas szenvedés után meghalt. Férjével 
negyven évig 

ájt poldog, zavartalan házasságban. Gyászol
ják fér- 

jén kivül testvérei, sógornői, sógorai 
és nagyszámú 

rokonság. A temetés ma, pénteken délut
án öt óra- 

kor megy végbe a belvárosi zsidó temető halotti 

esornokából. 
órat lopott. Jurma Avram rónáci vendé

g- 

nézni, kimentek a vasúti állomás kö
zelébe és nézték 

a vonatokat. A sínek 

vasdarabot, felvonszo 

zék, eltudja-e lökni a meozd 

tóör észrevette a sínen levő vasd
 

pillanatban elvette. még mielőtt a sz
em. 

resztül ha 
tóztatták és áta 
rak. A CFR szakért 

több emberáldozatot követelt volna a gy
ermekcsiny 

mellett találtak egy hatalmas 

Iták a sínekre, hogy megnéz- 

ony az útból. A CFR vál- 

arabot, az utolsé 
élyvonat ke- 

ladt. Az ott bámészkodó gyerekeket j
etar- 

dták őket a fiatalkarúak bíróságá- 

ők szerint a vasdarab feltétle- 

nül kisiklatta volna a személyvonatot 
és biztosan 

lős feljelentést tett a rendérségen, hogy ismeretlen 

ettes a lakásábél elvitt egy zsebórát. amelynek ér- 

téke kétezerötszáz lei. A nyomozás megindult. 

Ai zenekarok szereplésénél. A Vendéglősök Szindi- 

kátusa értesíti zenekart tartó tagjait. 

jabb rendelkezés szerint a látvánvossági adó 
min- 

üig 10 napra előre fizetendő az adóhivatalnál. Utó- 

lagos bofizetést a pénzügvi hatóság nem fogad el, 

hanem büntetési jegyzőkönyvet vesz fel a mulaszt
ó 

plőre fizetendő a látvánvossági adó vendég- 

hogy egy 

jetől kezdve kötelezővé teszik minden tanerőnek, 

hogy helyét elfoglalja. Azok a tanerők, az ország 

bármely részéből, akik áthelyezésüket kívánják kér- 

vényezni valamely más helységbe, legkésőbb augusz- 

Eus 10-ig nyújthatják be indokolt kérésüket a nem- 

zetnevelésügyi minisztériumba. 

-Japán hajók elkerülik az angol kikötőket. 

stockholmból jelentik: Gőteborgi tengerészeti 

hatóságok értesülése szerint a japán tengernagyi 

hivatal szikratáviró parancsot adott hajóegysé- 

geinek, melyek az angol kikötők felé tartanak, 

hogy változtassák meg útirányukat és menjenek 

a Esszaboni kikötőbe. ; 

-) Vuchetich György - gazdasági főtaná- 

csos. Budapestről jelentik, hogy a magyar kormány- 

zó a fölművelésügyi miniszter előterjesztésére brin- 

jei és cseneyi Vuchetich Györgyöt a Szombathelyen 

székelő Dunántuli Mezőgazdasági Kamara igazgató- 

ját, a gazdasági élet terén szerzett érdemei elism
e- 

ré-eül gazdasági főtanácsossá nevezte ki. Vuchetic
h 

György, aki testvéröccse főszerkesztőnknek, a vil
ág- 

háború előtt, mint tiszt Temesvárott szolgált, ma
jd 

a háború befejezése után, mint szolgálatonkivüli 

tüzérőrnagy elvégezte a gazdasági akadémiát és 

mint gazdasági felügyelő, majd kamarai igazgató 

fejtett ki igen értékes munkásságot. A sz
akiroda- 

lomban is jelentős nevet szerzett. Mostani kitün- 

tetése bizonyára őszinte örömet kelt sok régi
 temes- 

vári és bánsági ismerőse körében. 

( öngyilkos aggastyán. Lintz Jakab, nyol
c- 

vannégy éves máriaföldei gazda öngyilkossági 
szán- 

dékkal háza padlásán felakasztotta magát 
és meg- 

halt. 
ett pályázatok városi állások- 

sben levő tíz állásra szeptem- 

okat a főpolgármesteri 

(-) Megsemmisít 
ra. A városnál üresedé. 
ber 3-ra hirdetett pályázat 

hivatal megsemmisítette. A város intézkedése 
a bel- 

ugyminiszter ama rendelkezésén alapszik, hogy 

egyelőre új köztisztviselőket nem lehet 
kinevezni. 

- Borzalmas vasúti szerencsétlenség 41 
ha- 

lálos aldozattal. Newyorkból jelentik
: Az Orsey 

állambeli Aagen mellett egy autómotorvonat I0 ha 

ésszeütközött egy tehervonattal. Az ö
sszeütközés 

következtében az automotor személ
yvagonja ki- 

ugrott a smekről és 500 méternyi tá
volságba ve- 

tödött el. A bennülő 41 utas szénné é
gett. 

- Az angliai menekültek zöldsége
s kerteket ül- 

tetnek. elentik: A kormány tervezetet Londonból i 

dolgozott ki, hogyan hasznosítsák az Angliában 

összetorlódott kü 

Max0 

iföldi menekültek munkáját a köz-
 

ellátás érdekében. A tervezet szerint
 az összes dísz- 

kerteket, virágos parkokat zöldsége
s kertekké ala- 

kítják át és a menekültek a föld
munkában fognak 

segédkezni, hogy a menekültsegély
t megszolgálják. 

( Sulyos csapás érte Wiszkocsill 
József nyu- 

galmazott zsombolyai tanítót. Felesége, született 

Potye Istvánka ötvenöt esztendős korában rövid 

szenvedés után meghalt. Halálát 
mélyen sujtott fér- 

jén kívül gyászolják gyermekei: 
Wiszkocsill László 

és Wiszkocsiil Loli, menye, 
unokája és számos ro- 

kon. Temetése nagy részvét mell
ett tegnap délután 

ment végbe Zsombolyán. Lelki 
üdvéért az engesztelő 

szentmiseáldozatot szombaton
, augusztus 3-án reg- 

gel félnyolckor tartják a zsombolyai plébániatem- 

plomban. 
- Angol tudósok feltalálták 

a vér elraktározá- 

sának új módszerét. Az a
ngol tudósok világraszóló 

felfedezést tettek a vérátömleszté
s terén. Eddig vér- 

átömlesztés céljaira vért csak 
3 hétig lehetett meg- 

őrizni. Különleges eljárással lehetett eddig a 
vért 

három hétig frissen megtartani
, még pedig hűtés 

segítségével. szállítani vért 
eddig nem lehetett. Az 

új tudományos felfedezés 
olyan eljárás, amely sze- 

rint a vért korlátlan idei
g frissen meg lehet őriz

ni. 

A találmány legnagyobb értéke az a körülmény 

jelenti, hogy a vért poral
akban lehet megőrizni 

és 

korlátlanul akárhová lehet elszállítani. Feloldás 

után a vér visszanyeri eredeti 
jellegét és alkatát. 

- Augusztus 15-én kezdődik 
a vadászat, Bu- 

curestiből jelentik: A földmível
ésügyi minisztérium 

vadászati igazgatósága elha
tár ozta, hogy már au- 

gusztus 15-től kezdődőleg 
megengedi a vadrucák és 

vadlibák vadászatát. 
i 

MHMalálosvégű csónakázás a Szent
 Anna tavon. 

Kézdivásárhelyről jelentik: A háromszékmegyei 

Torja községből nagyobb társasá
g rándult ki a fes- 

i8i szépségű Szent Anna tóhoz. A
 kirándulók csó- 

rakra ültek s körül akarták evezni 
a tavat. rtelen 

ihar keletkezett s a csónak a par
t közelében fel. 

fordult. A benneülők úszással vergődtek partra, 

Vargha József 27 éves torjai cipészme
ster azonban 

dem tudott úszni és elmerült a hullámokban. Hol! 

len s ez esetben a legkisebb büntetés 10 ezer lei. 1 testét csak másnap találták meg. 



. * . 
. zeo 

Eletmentő szamár 
Egész Montenegróban elterjedt a híre annak 

a hűséges szamárnak, amely megmentette gazdája 
életét. A szamár egy Ozmán nevű beránei szénége- 
tőé, aki köztudomásosan jól bánt a hűséges állattal. 
Amidőn egy napon Ozmán a sesztarováci erdőbe 

ment fát vágni, egy hatalmas öreg fa kidöntése köz- 
ben vigyázatlanul viselkedett és a fatörzs egyik 
lábára zuhant. A szerencsétlen ember képtelen volt 

kiszabadulni a fatörzs alól és kétségbeesetten álla- 
pította meg, hogy az elhagyatott erdőben lassú éh- 
halál vár rá. Ekkor utolsó reményeképpen eszébe 
iutott a szamara, füttyszóval odahívta a legelésző 
állatot és megmondta neki, hogy menjen haza a fa- 
Iluba és hozzon segítséget. A szamár néhány percig 
körülnézdegélte és szimatolta gazdáját, azután el- 
vásgtatott. Őrák teltek el kétség és remény között. 
Egyszerre a szénégető meghallotta a szamár patái- 
nak dobogását. A hűséges állat egy férfivel tért 
vissza, akivel az erdei úton találkozott és addig nem 

engedte továbbmenni, amíg végre meg nem értette 
vele, hogy el akarja valahová vezetni. A férfi las- 
sanként megértette a szamár különös viselkedésének 
okát és követte az állatot. Mikor a szerencsétlenség 
színhelyére ért, akkor jött csak rá, hogy tulajdon- 
képpen mit kíván tőle a szamár, felült az állatra és 
a legközelebbi faluból gyorsan segítséget hozott. A 
fatörzs alól kiszabadított szénégetőt azután hűséges 
eara hátára ültették és úgy vitték be a kór- 

a. 

(-) Szabadságolások a helytartóságon. Marta 
Alexandru dr. királyi helytartó tegnap nyári sza- 

badságra utazott, amelyet feleségével együtt Bok- 
sánbányán tölt. A királyi helytartó augusztus 20-án 

trér vissza Temesvárra. Ugyancsak három hetes sza- 
badságra utazott Búziásfürdőre Demenescu Ioan, a 
királyi helytartó kabinetigazgatója. Jucu Cornel 
helytartósági kabinetfőnök Lugosra utazott, ahol 
három hetes szabadságát tölti. 

efelják a török csapatösszevonásokat. 
Ankarából jelentik: A török tavirati iroda hi- 

vatalosa megcáfolja egyes külföldi hírügynök- 
ségek. lapok és rádióállomásoknak azt a ten- 
denciózus és alaptalan híradását, mintna Tö- 
rökország keleti határai mentén csapattestekct 
összpontosított volna. (Rador) 

Jó hatást gyakorolt Bulgáriában 
Manoilescu külügyminiszter 

nyilatkozata 

; Szófiából jelentik: Bolgar kormány körök 
nagy figyelmet szentelnek Manoilescu rormán 
külügyminiszter minapi kijelentéseinek és azt 

olvassák ki a külügyminiszteri nyiatkozatból, 
hogy 
kRománia békés és barátságos viszonyt ki- 

ván kiépíteni a vele szomszédos államokkal. 
Szófiában úgy találják, hogy Manoilescu kijelen- 
tései pozitív formában gyakorolnak majd befo- 
lyást Délkeleteurópa békéjére. 

Bezártak két hamis-paprikát készítő gyárat. 
Bucurestiből jelentik: Két gyárat lepleztek le, ame- 
lyek hamisított és festett paprikát hoztak forgalom- 
ba és amelyek bírálaton aluli egészségügyi viszo- 
nyok között dolgoztak. A két gyárat, amelyeknek 
a tulajdonosa egy Goldstein és egy Váradi nevű 
egyén, bezárták. 

- Hollandiát ujjáépítik a szabadságolt katonák- 
kal. Hágából jelentik: (Német távirati iroda.) Au- 

gusztus elején újabb tizenkétezer szabadságolás tör- 
ténik a holland hadseregben. Eddig mintegy 12.400 
embert szabadságoltak valamint 2400 altisztet, aki- 

ket most felvesznek az ujjáépítés szolgálatába. 

- 14 éven aluli gyermekek beutazhatnak Ar- 
gentinába. Buenosairesből jelentik: A kormány 
megengedte a háborús területekről menekült 14 éven 

aluli gyermekeknek Argentinába való belépését. 

- Tolsztoj Leó leányának tyúkfarmja. New- 
vorkból jelentik: Tolsztoj Alexandra grófnő, Tol- 
sztoj Leó gróf leánya sokféle próbálkozás után 

tyúkfarmot alapított Conneccticut államban. A sze- 
rencse kedvezett a grófnőnek, a farm évről-évre 
többet jövedelmezett, a grófnő nagy vagyont gyüj- 
tött, úgy, hogy eleget tehetett régi kedvtelésének, 
a jótékonykodásnak. Iskolákat alapitott, orosz gyer- 
mekek számára kórházakat is létesített. Bár renge- 
teg tyúkja volt, a grófnő épúgy, mint édesapja, ve- 
getáriánus volt, sőt szigorúan megtiltotta azt is, hogy 
a farm területén tyúkot leöljenek. A farmját most 
váratlanul eladta és nagyobb körútra induit Texas- 
ba, Floridába és Luisianába, ahol édesatyjáról fog 
előadásokat tartani. 

(-) Orvosi hír. Dr. Hirsch Sándor, bőrgyó- 
gyász, húgyszervi és nemibetegségek szakorvosa is- 
roét rendel. Viszértágulatok és aranyér injekciós 

kezelése. Rövidhullám és röntgen. I, Ady ucca 2. 
„Palace"-ház. Telefon: 24-26. 

(-) A Korber-kalapgyár leállította üzemét. A 
nagyszentmiklósi Korber-féle kalapgyár a szüksé- 

ges nyersanyag hiányában leállította üzemét és 
száznyolcvan alkalmazottját szabadságolta. A ka- 
lapgyár nem tudja külföldről beszerezni a gyártás- 
hoz szükséges nyersanyagot és ezért volt kénytelen 
a munkát megszüntetni. Nyersanyaghiánnyal küzd 
különben a Bánság több más kalapgyára is. 

(-) Állatorvosi előléptetések. A Temes ki- 
ályi helytartóság területén előléptek a követke- 
ző állatorvosok: Stanuleti Traian dr. temesme- 
gyei főállatorvos, Bogdan Ioan dr. vingai já- 
rási állatorvos, Micut Ioan dr. teregovai járási 
állatorvos, Mircea Traian dr. facseti járási állat- 
orvos, Belgea Coriolan dr. nándorhegyi járási 
állatovos, Bordan Petru dr. birkisi járási állat- 
orvos és Oroveanu Coriolan dr. bélinci járási ál- 
latorvos. 

(-) A Déli Hirlap szegényalapja javára B. 
I. olvasónk száz leit adományozott. 

(-) Adomány a szülőotthon javára. A ma- 
gyar szülőotthon és csecsemőgondozó javára B. 

olvasonk ötszáz leit adományozott. 

Londonban világ vége hangulat 
uralkodik 

A német „Cenntroppa Press" sajtó tudósító a 
következőket jelenti: Az angliai légkör éppen olyan, 

mintha a világ vége a közeli napokban bekövetkez- 
ne. Az angol ifjúság vad orgiákat rendez és igy 
próbálja elnémítani szorongó idegességét. Amig a 
főváros, London mély sötétségbe burkolódzik és igy 
próbál menekülni az éjjeli német légitámadásoktól, 
a lokálokban igen mozgalmas élet folyik. A vad mu- 
latozások csak a reggeli órákban érnek véget. Ero- 
tikus magánelőadások, szerencsejátékok, rettenetes 
mennyiségű pezsgő fogyasztása és fantasztikus be- 
léptidijjas revük szórakoztatják a főváros minden 
ben feledést kereső publikumát. Ezek látogatól na- 
gyobbrészt gazdag családok fiai és minden nemzeti- 
séghez tartozó bártáncosnők. Vannak azonban az 
ilyen helyeken előkelő hölgyek is, akik közül már 

nem egy kijelentette, hogy sokkal könnyebb részegen 
meghalni és ezért mulat oly fékevesztetten. Egy pi- 

lóta tiszt, akinek a következő éjszaka kellett volna 
elindulnia felderítő útra Németországba, kijelentet- 

te, lehet, hogy ez lesz utolsó éjszakája s azért ezt 
most ki akarja alaposan élvezni. A londoni egyhá- 
zak parokiái már mozgalmat indítottak a világ vé- 

gét ünneplő orgiák betiltására, de ismerve az an- 
gol nép pánik és felejteni akaró hangulatát, való- 
színű. hogy ennek nem sok eredménye lesz... A re- 
cept: „Idd le magad, mielőtt meghalnál" erősebbnek 
bizonyul, mint az egyházi figyelmeztetés. 

A pékek nem szüntethetik be 
a kenyérsütést 

Jelentettük, hogy a temesvári malmok és a 
pékek megbízottai felkeresték Marta Alexandru 
dr. királyi helytartót és a liszthiányról panasz- 
kodtak. A gazdák tartózkodnak a búza eladásá- 
tól és a liszthiány ennek következménye. Marta 
Alexandru dr. királyi helytartó erre a nagvobb 
gabonakészletekkel rendelkező községekben 
kényszereladást rendelt el. Ezzel kapcsolatasar 
Baran Coriclan dr. főpolgármester kijelentette, 
a pékeknek maguknak kell gondoskodniok, hogv 
elegendő liszt áalljon rendelkezésükre és liszthiány 
címén nem szüntethetik he a kenyérsütést. Attól 
a péktől, aki műhelyét bezárja, megvonják az 
1parengedélyt. 

GYÓGYSZERTÁRAK EJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Pénteken, augusztus 2-án a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Unirii téren levő Weisz gyógy- 
szertár. 

Gyárvárosban a Badea Cartan téren levő Ma- 
szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccában 
levő Zeiner gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Bratianu ucca sarkán levő 
Craciun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjezakai szol- 
gálatot tartanak, 

BAILE HERCULANE 

Fiulett - Baccarat- 

memzzzaza 

állandóan nyitva 
Braziliana 

Felmentette a hadbiróság 
az emberséges határört 
Kolozsvárról jelentik: Ciulica Ioan máramarosi 

határőr ezév tavaszán, a nagy tiszai áradások ide- 
jén egy hajnalon azt vette észre, hogy a megáradt 
Tisza hömpölygő hullámai több tutajt sodornak a 
magyar határ felől a román határra. A tutajok egy- 
1észe olyan erővel csapódott a parthoz, hogy sulyo- 
san megrongálódtak. A tutajosok egyrésze a tuta- 
jok kijavításához fogott, míg két tutajos a közel- 
ben tartózkodó őrszemhez ment és elmondotta, hogy 

a több napja tartó áradások miatt nem tudtak faluk 
közelében kikötni, a magukkal hozott élelmiszerük 
elfogyott és már egy egész napja semmit sem ettek. 
Megkérték az őrszemet, hogy engedje meg nekik, 

hogy a közeli faluban élelmiszereket vásároljanak. 
Az emberséges őrszem látva a tutajosok hely- 

zetét, velük ment a közeli korcsmáig, ahol élelmet 
szereztek be, majd visszakisérte a tutajosokat, akik 
nemsokára tovább is indultak. 

Az eset azonban kitudódott és az őrszemet ka- 
tonai törvényszék elé állították, mert megengedte, 
hogy a tutajosok partra szálljanak. 

A kolozsvári katonai törvényszék tárgyalásán 
bebizonyosodott, hogy Ciulica ugyan megengedte a 
tutajosok partraszállását, de az élelmiszervásárló- 
kat saját felügyeletével engedte csak a faluba, te- 

hát minden óvintézkedést megtett. 
A katonai törvényszék tanácsa arra az állás- 

pontra helyezkedett, hogy az őrszemnek egyenes kö- 
telessége volt, a hadsereg szellemének megfelelően, 
a bajbajutott emberek segítségére lenni és azért, 
hogy a szükséges elővigyázatosság mellett megmen- 
tette az éhezéstől, emberileg cselekedett, kötelessé- 
gét nem szegte meg. Ezen az alapon a vádlottat 
egyhangúlag felmentették. 

e e Es 

A Siatul Negustoresc köszönete 
Leon pénzügyminiszlernek 

Bucurestiből jelentik: Leon Gh. pénzügyminisz- 
ter a következő táviratot kapta Niculescu Ritz sze- 
nátortól a Sfatul Negustoresc központi elnökétől: 

„Az ország kereskedő és iparostársadalma a 
legmélyebb hálájáról, köszönetéről és odaadásáról 
biztosítja Excellenciádat, mert kegyes volt az új 
pénzügyi amnesztia törvénnyel kéréseinknek eleget 

tenni és ugyanakkor több más problémánk megol- 
dásában segítségünkre lenni". 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő születéseket jelentették be: Negele Fe- 
renc nyomdász Erika nevű leánya, Schwartz Ervin 
Mór gépkocsivezető Ervin nevű fia, Vandrus József 
asztalos Zsuzsánna Jolán nevű leánya és Butu Petru 
állami tisztviselő Eugen nevű fia. 

(-) Kifogták a Temes halottját. Megírtuk, 
hogy Fenyves Imre, negyvennégy éves rudnai la- 

kos fürdés közben a Temesbe fulladt. Holttestét 
tegnap kifogták a vízből és a temesvári ügyészség 
megadta a temetési engedélyt. 

(-) Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő halálozásokat jelentették be: Schmelczer 
Ibolya 27 napos, Focht Gáspár kereskedő 55 éves, 
Condali Mihályné született Sós Erzsébet 60 éves és 
Brancu Gheorghe munkás 44 éves. 

Nagy változások 
a irancia diplomáciában 
Vichyből jelentik: A francia hivatalos lap mai 

számában törvényrendelet jelent meg, amely a dip- 
lomáciai életben nagyfontosságú változtatásokat te- 
remt. A rendelet szerint az eddigi washingtoni fran- 
ria nagykövetet de Saint Guentin-t rendelkezési ál- 
lományba helyezték és helyébe Henry Hainne ver- 
saillesi polgármestert nevezték ki. Rendelkezési ál- 
lományba helyezték Massili ankarai, Adrien Thierry 
bucurestii és Jeanvis lisszaboni francia nagyköve- 
teket. Bucurestibe Charbelien I. osztályú követet 
és meghatalmazott minisztert nevezték ki nagykö- 
vetté, mig Lisszabonba Obeon eddigi montevideói 
nagykövet került. Bijere belgrádi meghatalmazott 
miniszter és követ helyéhe Mograin eddigi stockhol- 
mi francia nagykövet került, Guerlin eddigi buda- 
mesti francia nagykövetet Stockholmba helyezték és 
helyébe Damphier oslói franoia nagykövet kerül. 
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A bucurestii Kereskedelmi és Iparkamara 

legutóbbi heti jelentése szerint a kereskedelmi 

forgalomban július utolsó napjaiban további 

csökkenés volt tapasztalható, azonban az árak 

általában továbbra is tartottak. Azokban a cik- 

kekben, amelyekből az előző hetekben is hiány 

mutatkozott, a helyzet most sem javult. Az egye
s 

szakmaák, illetve cikkek forgalmával kapcsolat: 

ban a következöket közli a bucurestii Kereske
- 

delmi és Iparkamara legújabb jelentése: 

Gyarmatárukhan az import továbbra is ne- 

héz, azonban a készletekben alig mutatkozott l
é- 

nyegesebb változáss A belföldi cikkek közül to- 

vabbra is hiány van zsiradekckban, Vai, sajt é
s 

zeiradékok araiban újaob emelkedések tapasztal- 

hatók A főzelékfelékben és zöldségekben mutat- 

kozó nagy kinálat miatt az élelmiszer ellátás ja- 

vult Konzervhusokban az üzlet élénkebb. A hen- 

lesáruk a kereskedeimet kellőképpen ellátják 

áruval és remelhető, hogy ez a helyzet nem fog 

valtozni A nem maximált árucikkekben kisebbe 

arányú aáremelkedések tapasztalhatók. Italokban 

a keszletek és az aruellatás éltalában kielégítő 

A rossz szölötenrnés miatt a borárak állandóan 

szdardulnak. A fogyasztás normális, a meleg 

A Monitorul Oficial holnapi száma rendelet tör- 
vényt közöl az adóamnesztia kiterjesztéséről. A ren- 
delettörvény valamennyi adózó számára bármilyen 
adóügyi kötelezettségre nézve amnesztiát biztosít. 
Ezen új amnesztia alá esik minden pénzügyi köte- 
lezettség, amelyet 1940 április 1-ig be kellett vol- 
na Jelenteni, de az adóköteles fél a deklaráció meg- 

tételét elmulasztotta. Nem esik a törvény hatálya 

A só árát - miat igmeretes - még héna- 
pok előtt kilénkint 3 Jei 60 baniban maximálták 
a kiskereskedelmi eladásban a fogyasztó részé- 
re. Legűjabb konmányintézkedések ezt a maxi- 
mális árat továbbra is érvényben hagyták. Ezzel 
szemben azonban a szövetkezeti raktárak, ame- 
lyek egyedül jogosultak a sónak a kereskedelem- 
ben való szétosztására, az utóbbi időben külön- 
pöző mellekiletéket is felszámítanak, úgy, hogy ! 

Nyári forgalom, tartott árak jellemzik 

a kereskedelmi piacot 
Néhány áru kivételével a raktárak kellően vannak felszerelve 

időjarás miatt az elmult hetekben a kerthelyisé- 

gek és általában a nyári helyiségek jó üzleteket 

csináltak. 
Gyapjúhan valtozatlanul tart a holtszezón. 

a gyárak beszerzései a hivatalosan megallapított 

árakon törtennek, azonban a keneslet csekély. 

Cérnában a fogyasztás visszaesett, a belföldi 

gyárak a szükségletet teljesen kielégítik, import- 

Cérna-fajtákban tovabbra is hiány van. Az árak 

tartottak. Kezműarukban a készletek kielégítők, 

a fogyasztás azonban állandóan csökken, az 

árak tartottak. Egyes ayári szezóncikkekben - 

az előrehaladost szezóőa miatt - árcsokkenések 
tapasztalhatók. 

EBőr és labbeli. A börgyárak termelési felté- 

telei nem javultak, sőt egyeseké romlott, a nyers- 
anyag beszerzési lehetőség állandóan romlik. Kü- 

jönösen a talpbórgyártás csökken, ríg felsőbő- 

rökbel már inkább kielégítik a gyárak a keres- 
letet. A cipőgyárak és cipőkereskedések kellően 

el vannak latva ácuval. Mivel a nyári szezón 

rossz volt, a szezón végének közeledtére egyes 

cipégyárak és kereskedések árcsokkentéseket 

vittek keresztül a nyári szesó1 cikkekben. 

Ujabb adóamnesztia lép életbe 
A Monitorui Oficial legközelebbi számában megjelen k a rendelettörvény 

alá az az eset, amelyben már kihágási eljárás fo- 

sik. Az adóamnesztia olyan jellegű, mint a múlt- 

Bban volt, tenát mentesíti az adózót bárminemű el- 

lenőrzés, vagy igazoló eljárás alól az adómegálla- 

pitást illetően, valamint a múltra vonatkozó bün- 

fetesek alkalmazasától, ha- tia törvény elő- 

írásainak megfelel. 

A szövetkezeti raktárak a só eladásánál 

mellékilletéket is felszámitanak 
a kereskedő a sét körülbelül negyven banival 

magasabb áron kénytelen beszerezni, mint a hi- 

vatalosan megállapított hatósági ár. A kereske- 

aőt azonban nera lehet arra kényszeríteni, hogy 

vesztcséggel adja el árujat, ezért a temesi Keres- 

kedelmi Testületek Szövetsége részietes adatok- 

Kal felszerelt kérvényt intézett a nemzetgazdasá- 

gi minisztériumhoz és a só ára körül tapasztal- 
fak orvoslását kérte. 

ia az érdekelt kereskedők és vallalatok figyelmét 
azon körülményve, hogy a bélyegtörvény intéz- 
kedései az utóbbi időben nem valtoztak, ennél- 
fogva a szamlabályegek és a repülőbélyeg kiszá- 
mítása olyan módon történik, mint annak előtte 
Az ezer leien alul levő szamlaösszegeknél a ki- 
kerekítés száz lelenkint történik, viszont az ezer 

A számlabélyeg és repülőbélyeg kiszámitása 

nem változott 
A temesvári Kereskedük Egyesülete felhív- ! leinéi magasabo összegeknel a legközelebbi ezer 

lelre kerekitendő ki a számla összege a hat ezre- 
lökes szamlabelyegilleték és a negy ezrelékes 

repülőbélyeg illeték kiszámítása szempontjából. 

Ezek alapjan tehat peldaul egy 1089 lei összeeű 

számlara 12 lei okmánybélyeg és 58 lei repülőbé- 

lyeg ragasztandó. 

A közeli napokban állapítják meg a búza 
Arát. Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági mi- 
nisztérium a közeli napokban állapítja meg a búza 
és a többi gabonaneműek hivatalos árát. Ugyan- 
csak a nemzetgazdasági minisztériumban dolgoznak 
azon a törvénytervezeten, amely a vállalatoknál biz- 
tosítja a román elem elsőbbségét. 

= A külföldön levő román petróleumrészvé- 
nyek lebélyegzése. Bucurestiből jelentik: A Z243. 
számú, 19840 julius 10-én keltezett rendelettör- 
vény végrehajtásaként a nemzetgazdasági mi- 
nisztérium a külügyminisztériummal együttmű- 
ködve, intézkedett a külföldön lévő comán kő- 

olajipari részvények lebélyegzéséről, az ország 
jk ülkepviseleteinek közbenjöttével. 

(=) Országos vásár. Temesvárott a második 

nyári országos vásárt augusztus 15-én és 16-án 

tartják meg. Augusztus 15. egyházi ünnep, de mert 

ezen a napon semmiféle munka nem szünetel, az 

crszaágos vásár megtartásának sincsen akadálya. Az 

állatvásárra az első nason szarvasmarhát, disznót 

és juhot lehet felhajtani, a másodikon pedig lo- 

vat. Az pari cikkek kirakodó vására mindkét napon 

át tart. 

A bánsági gabonaárak. A bánsági gabona- 

piac csendes és üzletkötés alig van. A piaci árak a 

következők: búza 5700 tongeri 530. napraforgóém
ag 

875 lei százkilónként. Kamila-tea 60-70 lei kiló- 

gramonként, 

=) A város átveszi a vágóhídi új h
űtőbe- 

rendezést. A város elhatározta, hog
y a vágóhí- 

don létesített új hűtőberendezést 
átveszi és aze 

konal megindult pert a budapesti Gan
z-cég ellen 

beszünteti. A cég ugyanis kötelezte magát, hogy 

az átvétel megterténte után mutatkoz
ó esetleges 

hiányokat pótolja és a hűtöberendezést kifogás- 

talan működésben adja át a váro
snak. 

() Néhány hét mulva újból megkezdi
 mű- 

ködését a húskonzervgyár. A te
mesvári húskon- 

zervgyar, amely néhány hét előtt beszüntette 

működését, rövidesen újból megind
ítja üzemét. 

A mostani szünetelést az élő sertésekn
ek masas 

áara teszi indokoltta és a gyár re
méli, hogy ős: 

kor, a sertéshízlalás befejezése u
tán, a disznók 

elfogadható áron kerülnek piacra. 

( A zsombolyai RBohn-gyár korlátozta 

üzemét. A zsombolyai Bohn féle cserép és tég- 

lagyár kénytelen volt müzeméet korlátozn
i, mert az 

dobbi időben az építkezések me
gszűnésével a 

gyar termékei iránt semmiféle ér
deklődés nem 

nutatkczott. Az üzleti pangás mag
a után vonta 

a munkasok számának csöskentesét is 

Bohn-gyár ezerötszáz munkást k
énytelen volt 

elbocsatani. A zsombolyai építkezési munkáscé
h 

negvizottja targyalásokat kezdett a munkának 

üjból való felvételére. / 

=Esgységes lesz az egesz orszázha
n a sof 

főrtanfolyami dia. A belügyainiszté
rinin új *e 

Geletet adott ki, amelyben szabályo
zza azoknak 

a dijaknak a nagyságát, amelyeke
t a gépkocsi- 

vezetői iskolák szedhnetnek. Ezek a
 dijak az egész 

orszagban azcmosak. Senki sem kaph
at gépkocsi 

motorkerékoár, vagy traktor hajtására enge- 

delyt, ha a gépkocsivezetői iekolák száma
ra meg 

szabott illasékeket le nem fzeti. Ezeknek
 a d 

jaknak a lefizetése még azokra a gépkocsivez
e 

1lőkre is kötelezőök, akik az iskolai tanfol
yamok 

játogatása alól felmentést kaptak. 

=A flmek fix illetékének befizetése. A 

pénzügyminiszter elrendelte. hogy a moziktól 

szigoruan csak az előző hónap után 
szedjék be 

a pénzügyigazgatóságok a forgatott film
ek u 

ni fix illetéket. A rendeletre az adot
t okot, hogy 

az ileték összege nem felel mieg az
on napok sza 

rmának, amelyen a fimet forgatták. 
A magyará 

zat az, hogy ha egy film átmegy a követ
kező hó- 

nagra is, a mozik előre fizettek az ileték
et. A 

jövöben szigorúan le kell a kimutatá
st a hó vé- 

gén zárni, hogy az ellenőrzés könnye
bb legyen. 

ságai 
két 

A nemzetvédelmi adó repütőbizott 

megkezdték működésüket. A nemzetvedelmi 
két 

százalékos illetek ellenőrzésére alakított 
1 

bizottsagok olyan számban kezdték 
meg m ö- 

désüket, hogy az egész orszaág területé
n minden 

kereskedő és iparos állandó ellenőrzés alá
 kerül. 

A bizottságok varatlanul jelennek meg és
 v. 

szaéles eseten a törvény szankcióit alkálmazzál 

Mint ismeretes, a szankció: a bírság tízszerese 

és fix birság, amely 50 ezer leiig terj
ed, sőt visz 

szaesés esetén az üzlet is lezárható. 
A pénzügy- 

miniszter úgy a kereskedőknöz és iparosokhoz, 

mint a fogyasztókhoz felhívást intezett, hogy 

tegyek lehetővé az ellenőrzést. 

= Gyümeölcs- és zöldséghiány a tővárosba
n. 

A fővárosban a zöldség- es gyümölcshiany v
ál- 

tozatlanul fennall. A videki készletek 
elmarad- 

nak a fővárosbol és így az árak egyre emel
ked- 

nek. Egyre tart az ételotajmizéria, m
ivel a gyi 

rak az ö5 leles maximális áron nem hozna
k fo 

galomba árut és így a közönség 102-110 l
eié: 

Vásarol tokmagolajat. Hiány van a 
túróban i 

A népszerű brailai túró eddig sohasem tapaszt
ai 

árat, 76 leit ért el. 

Emelkedett a petróleumrészvények ár. 

folyama. A tőözsde tegnab elég élénk volt, az 

En 

M 

ipari és kőolajipari cészvenyek jelentős aremel
- 

kedést mutatnak. Az értékpapírok és a fix
 ka- 

matozasú papirok árfolyama változatlan volt. A 

devizapiac gyenge, az arany áránál ujabb c 

kenes következett be. 

A FONTOS TöÖRVÉNYEKET KÉSZII 

Elő A NEMZETGAZDASÁGI MINISZTf 

RIUM. A n tgazdasági minisztérium a mia 

pokban álla meg a buúza és egyéb gabonanc 

műek hivatalos árat. Ugyancsak a nemz
etgazd 

sági minisztériumban rendelettörvény készi 

amely a vállalatokban a ronián elem elsőb
bség 

biztosítja. 

= A hivatalos devizaárfolyamok. A Rom: 

Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a köv 

kezők (Az első szám a vételt, a második az elad 

jelenti): 107 százalék felárral: angol font 851.8
 

877.27, dollár 211.65-217.97, svájci frank 48.1. 

29.58. palesztinai font 852.84-878.40, egyipt 

font 873.54-899.78. Devizák 38 százalékos felá 

angol font 567.87-384.91, svájci frank 32.05- 

francia frank 3.24-3.31. márka 49- 50. olasz 

717, (felár nélkül) pengő 26.50-27 (felár né 

cseh korona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár 

kül), török líra 82.92-92.
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SPORTESEMENYEK - 
Kisorsolták a magyar nemzeti bajnokság 

őszi mérkőzéseit 
bajnokság őszi mérkőzéseit 
a következő: (Az X-el je- 

vagy amennyiben ezt az egye- 
elügyminisztérium feloszlatná, 

yozó mérkőzésekből kikerülő győztes 

A magyar nemzeti 
kisorsolták. A sorsolás 
lölt helyre a Bocskai, 
sületet a magyar b 
úgy az osztál 
kerül.) 

WMFC - Szolnok, SalRTC - Ferencváros. 
Október 27: 

Gamma - SalBIC, Szeged - Elektromos, 
Kispest - DIMAVAG, Tokod Törekvés, Ujpest 
- WMFC, Szolnok - X, Haladás - Ferencváros. 

November 1. (péntek), Mindenszentek: 
Törekvés - Kispest, DIMAVAG-Szeged, Elek- 

tromos - Gamma, Ferencváros - Szolnok, X - 
Ujpest, WMEC - Tokod, SalRTC - Haladás. 

Novermber 3: 
Elektromos - SalBTC, Gamma - DIMAVAG, 

Szeged - Törekvés, Kispest - WMFC, Tokod - X, 
Ujpest - Ferencváros, Szolnok - Haladás. 

November 10: 
Törekvés - Gamma, DIMAVAG - Hlektromos, 

Haladás - Ujpest, Ferencváros, - Tokod, X 
Kispest, WMEC - Szeged, SalBTC - Szolnok. 

November 17: 
DIMAVAG SalBTC, Elektromos - Törekvés, 

Gamma - WMFC, Szeged - X, Kispest - Ferenc- 
város, Tokod - Haladás, Ujpest - Szolnok, 

November 24: 
Törekvés - DiIMAVAG, Szolnok - Tokod, Ha- 

ladás - Kispest, Ferencváros - Szeged, X-Gam- 
ma, WMFC - Elektromos, SalBsTC - Ujpest. 

December 1: 
Olaszországban: Olaszország 

barátságos mérkőzés. 

Augusztus 25. 
Törekvés - SaiBiC, WMFC - DIMAVAG, 

Elektromos = X, Gamma - Ferencváros, Szeged 
Kispest - Szolnok, Tokod - Ujpest. 

Szeptember 1: 
Ujpest - Kispest, Szolnok - Szeged, Haladás 

-- Gamma, Fereneváros - Elektromos, X - Di- 
MAVAG, WMFc — Törekvés, SalBTC - Tokod. 

Szeptember 8: 
Törekvés - X, DIMÁVAG-Ferencváros, Elek- 
tromos Haladás, Gamma - Szolnok, Szeged - 
Ujpest, Kispest - Tokod, SalaTC - WMEFC. 

Szeptember 15: 
Kispest - SalETC, Tokod - Szeged, Ujpest 

- Gamma, Szolnok - Elektromos, Haladás - Di- 
MAVAG, Ferencváros - Törekvés, X - WMEC 

Szeptember 22.: 
Törekvés - Haladás, DIMAVAG - Szolnok, 

Elektromos ÜUjpest, Gamma - Tokod, Szeged - 
Kispest, WMFC - Ferencváros, SalaTC - X. 

Szeptember 29. 
Budapest: Magyarország Jugoszlávia a Du- 

- Magyarország, 

Nem szünik meg a francia 
professzionista kerékpár- 

sport 

Mint ismeretes, nemrégiben szenzációt keltő 
jelentés érkezett Franciaországból, amely sze- 
rint az átszervezett testnevelési minisztérium 
megszünteti a professzionizmust. Párisból érlke- 
zett hírek szerint ez a hír ebben a formában nera 
felel meg a valóságnak. Arról van csupán szó, 
hogy Borotra, a francia sportok legfőbb inté- 
zője a professzionizmust csak a labdarugás, az 
atlétika, a tenisz és a vívás terén szünteti meg. 
Azokban a testedzési ágakban azonban, melvek- 
ben a sport komoly, szerves kapcsolatban áll az 
iparral, amilyen például a kerékpározás és auté- 
versenyzés, a hivatásos rendszer továbbra is ér- 
vényben marad. 

Sporthirek mindenfelől 
Bombameglepetést hozott a gráci Sturm 

mérkőzőse az Atlmira ellen. A Sturm 9.0 arany- 
ban győzölt a teljes csapattal kiálló Admira el- 
len. Az Admira közvetlen védelme teljesen csé- 
ábt mondott, legjobb csatárát, Hahnemannt vi- 
szont jól fogta a gráci védelem. 

Budapestre utazik Iuga dr., a román szövet- 
ség lőtitkára. Iapjelentések szerint Iuga Láviu 
dr, a román futballszövetség főtitkára Buda- 
pestre utazik, hogy ott tárgyaljon a Ferencváros 
-Rapid-döntő ügyében. 

Olaszország teniszcsapata 7:2 arányban 
győzött a magyárok felett, Az olasz-magyar te- 
niszcsapatok mérkőzését az olaszok nyerték 72 
arányban. A magyar csapatok győzelmeit As- 
bóth és Somogyi Klári aratták. 

Bécs két válogatott csapatot állít ki. Au- 
December 8: 

Spanyolországban: Spanyolország - Magyar- 
ország, barátságos mérkőzés. 

aumáért, magyar-jugoszláv ifj. vál, a Duna Ku- 

Jugoszláv B)-magyar B) a Duna 

Október 6: 
Magyarország - Németorszá rátságos mérkőzés. Németország, ba 

Október 12: 
Szeged - SalBIC, Kispest - Gamma, Tokod Elektromos, Ujpest - DIMAVAG, Szolnok - Tö- rekvés, Haladás WMFC, Ferencváros x 

Október 20: 
Törekvés - Ujpest, DIMAVAG - Tokod, Elek- 

s - Kispest, Gamma - Szeged, X-Haladás, 

TRONUSDONTÓ 
BALETTCPÓ 

A Déli Hírlap eredeti regénye. 

rta : KUN-BÁN ANDRIS NDR 

Budapest: 

A magyar Országos Testnevelési Tavács 
legutóbbi ülesén foglalkkozott több időszerű sport- 
kérdéssel. Az OTT álláspontja a professzionis- 
mus kérdésében a következő: 

A labdarugó professzionizmus ma még meg 

Erre franciára fordította a szót, ámde a meg- 
szólításban mindig a spanyol kifejezést használta. 
- Sennora, prenez place! 

Vele szemben ültem le az iróasztal külső olda- 
lán kényelmes fotelbe. Erre a király is visszaeresz- 
kedett székére. 
- Sire, - kezdtem kívánságom tolmácsolását, 

- miután az intendáns urnál hiába jártam, felsé- 
gedtől kérem az engedélyt, hogy az udvari szinház- 
ban felléphessek és bemutassam táneművészetemet. 

És ha szabad érdeklődnöm, sennora, miért 
tagadta meg intendánsom az engedélyt? 

- Azt véli, hogy elhomályosítanám az énekmű- 
vésznők népszerűségét. 

A király jóízűt nevetett: 

- Lári-fári! Ha egymástól különböző művé- 
szeteket élvezünk felváltva, azok egyéni szépsége 

jobban kiemelkedik, mint hogyha órákon keresztül 
esak az egyik művészetben akarnánk gyönyörködni. 
Nekem semmi kifogásom nincsen a sennora fellépte 
ellen és azt majd tudatom az intendánssal, akivel 

lesz szíves a részleteket megbeszélni, sennora. 
- Köszönöm, sire, de van még egy kérésem. 
A király meglepetten emelte magasba a fejét. 

- Még egy kérése, sennora? Mi az? 

- Sire, táncoltam már Európa minden császá- 

ra és majd minden királya előtt. Nagy sulyt helyez- 
nék rá, ha táncaimat felséged is kitüntetné nézésé- 
vel. Ez nekem azért fontos, mert tudom, hogy felsé- 

geden kívül nincsen még egy európai uralkodó, aki 
annyira értene a művészethez és annyira becsülné 
azokat, mint sire. 

- ön hízeleg, sennora, Biztosítom, hogy megné- 
zem a táncát, mert érdekel. 
- Köszönöm, síre, több kérésem mest már iga- 

zán nincs. 

- Pedig valamennyi kérését teljesíteném, sen- 
nora, ha megannyi volna is. 

- Sire, nagyon udvarias. 

- Sennora, ön pedig nagyon bájos és ellenáll- 
hatatlan. 

Fel akartam kelni, hogy újabb mély meghajlás- 
sal elbucsúzzam a királytól. Azonban még marasz- 
talt és az iránt érdeklődött, hogy a különböző or- 
szágok fővárosainak múzeumaiban milyen festmé- 
nyeket és szobrokat játtam. Nagyon lelkesedett, a 
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Ma délben megjelentem a királyi palotában és egy lakájjal a kabinetfőnök elé vezettettem ma- 

Atadtam neki névjegyemet és kértem, tegye le- hetővé, hogy őfelsége fogadjon. A kabinetfőnök igen udvarias volt és csak azt kérte, mondjam meg a 
kihallgatás célját, mert azt is be kell jelentenie. 
Megmondtam, hogy fel akarok lépni az udvari szin- 
házban. 1 

Amig a kabinetfőnök bent 
gyors pillantást vetettem a szob 
hatalmas tükörbe. Fekete bár 

nyol nemzeti ruha volt rajtam, az övemet ezüst lánc fogta körül és abban ezüst tokban levő acéltőr füg- öött. Ekszert keveset tettem föl, de ami rajtam volt, 

járt a királynál, 
a egyik falán levő 

sonyból készült spa- 

mind párját ritkította. 

A tükörből hódító, pompás jelenség mosolygott 

PParancsoljon, sennora, - szólalt meg hir- 
telen mellettem a visszatért kabinettfőnök hangja. 

Nyitott szárnyas ajtón keresztül, amely halkan 
csukódott be mögöttem, tágas terembe léptem. A 
terem minden butordarabja, szőnyegje, képe és 
egyéb dísztárgya csupa műremek volt. 

Az egyik sarokban ébenfából készült óriási iró- 
asztal állott, amely mögött a király ült. Közeledé- 
semre fölállott. 

Szemügyre vettem. Szép szál ember. Igazi fér- 
fias jelenség. A szeme, amelyből értelem sugárzik 
Ki, csillog. ; 

Mélyen meghajoltam, 
A király megszólalt. Nem tudok még jól néme- 

tül és különben is bajoros tájszólásából nem értet- 
semmit. Azonban a hangja igen muzsikális 

vVolt. 
Z 

A magyar OTT álláspontja a profi 
labdarugásról 

gusztus 25-én az egyik a bécsi stadionban játszik 
Berlin válogatott csapatával, a másik pcdig 
Krakkóban az ottani német válogatottal. 

nem szüntethető, ellenben az olasz rendszerre 
való áttérés előkészítése indokolt. (Itt a játekas 
sok fizetése, támogatása, stb. teren követett 
olasz rendszerről van szó.) 

mikor megneveztem neki művészek és alkotásaik 
nevét. 
- Majd megtekintheti sennora müncheni képtá- 

raimat és szoborgyüjteményemet. Ezenkivül szeret- 
ném, ha megnézné a Walhallát, palotáimat és kas- 
télyaimat, amelyeket csak azért létesítettem, hogy 
költői lelkületű építészek és az én gyönyörűségemre 
márványba és kőbe testesíthessék meg álmaikat. 

Rajongással beszélt ezekről az építészeti cso- 

dákról, Most már megértettem, hogy ezekre két 
kézzel adta a milliókat, de egy új ernyőért sajnált 
öt forintot. 

Jóval tovább egy óránál időztem a királynál és 
amikor távoztam, ezek voltak a búcsúszavai: 

Remélem, sennora, hosszabb ideig marad Mün- 
chenben és személyesen meggyőződhetik majd róla, 
hogy nálunk is van sok szép és örökbecsű műremek, 
nemecsak Szentpétervárott, Bécsben, Párisban, Ró- 
mában, Berlinban és más fővárosokban. 

Az ajtóig kísért, ott megfogta a kezemet és aj-. 

kához emelte. 
Lajos, Bajorország koronás királya, kezet csó- 

kolt Mentez Lola spanyol táncosnőnek. 
Kiléptem a másik szobába, ahol a kabinetfőnök 

nagy tisztelettel fogadott. Ebben bizonyára nagy 

része volt annak, hogy kihallgatásom szokatlanul 
hosszú ideig tartott. 

A kabinettfőnök szintén az ajtóig kisért és ér- 
demesnek tartotta bemutatkozni: 
- Ritter von Richtkopf. 
Kezemet nyujtottam neki. sókra k 
Olyan mozdulatot tett, mintha ké 

szülne. 
Hirtelen, majdnem ijedten elhuztam a kezemet. 
= Bocsánat, sennora, - hebegte zavartan, - 

nem tudtam, hogy Spanyolországban nem szoktak 
a donnák kézesókot elfogadni. 

Mosolyogva intettem búcsút. Ez a mosoly még 
akkor is az ajkamon volt, amikor a palota szé- 
les folyosójának süppedő szőnyegén kifelé haladtam. 

Nem magyarázhattam meg a lovagnak, hogy 
spanyol nők éppen úgy kedvelik és elvárják a kéz- 
csókot, mint a más országbeli delnők. Ebben az eset- 
ben azonban nem akartam, hogy a kabinetfőnök aja 
ka eltörölje felséges úra kézcsókjának nyomát ! 

/ 



1940. augusztus 2. 

Rádló 
PENTEK, AUGUSZTUS 1. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 1
8: 

fdőjelzés, kulturális híradó. vízállásjelentés, ház
- 

tartási és egészségügyi tanácsok, művészei és 

sporthírek. 13.15: lon Matache népi zene
karának 

hangversenye. 123.40: Olasz és spanyol dalok 

hanglemezről. 14: Hírek. 14.30: A Kreutzer 

együttes hangversenye. 15: Közlemények.
 19.50: 

Magyarnyelvű hirszolgálat. 20: Időjelzés, hírek. 

Felolvasás. 20.15: Ravel szerzemények hangle
me- 

zek. 20.45: Hűrek. 21.05: Manon Lescaut. Puc
cini 

dalműve hanglemezről. A második felv. szüneté- 

ben (22.10): Hírek, sporthírek. A harmadik fel
v. 

szünetében (22.45): Hírek német, olasz, fra
ncia 

és angol nyelven. 
Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek hanglemezek. 

11. Hirek 1i1.20: Felolvasások. 13.10: Balalaika 

zenekar. Közben 13.40: Hírek. 14 20.: Időjelzés, 

időjárás és vizállásjelentés. 14.30: A rá
dió szalon- 

zenekara. 15.30: Hírek. il.75: A magyar e 
ezős- 

sport úttörői, előadás. 17.45: Időjeizés, időjárás 

jelentés, hirek. 18: Hírek szlovák és ruszin n
yel- 

ven. 18.15: Hanglemezek. 19.15: Erdélyi kérdé- 

sek, előadás. 19.45: Faragó Ibolya zongorázik. 

Fogarasmegyei értékes uri bír- 

tok elcseréltetnék hasomértékü 

városi ingatlaunal. 

Cim: Rudolf Mosse, Sibiu 

LEVELEZÉS és HAZASSAG a törvényes inte
zkedés 

Vastag betűvel szavanként kettő lei, le
gkisebb apróhirdeté 

Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 
15 szóig 30 lei, minden fovábbi szó kettő lei. Apról 

Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerül
etben: Popovici trafik, 

Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flau
der traf 
5 06. 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 4 
zE eme 

i Allasi kere! 

Házvezetőnői állást kere 

vagy árnőnél. Str. Soarelui 4. Knerim 

Zsuzsa. 1202 

Grermekszerető nő több évi gyak
or- 

jattal, kis gyermek mellé állást e 
4 Cim a kiadóban. 

szobával 

Str. Odobescu 31. Mayer. 

Aikaltmazas 
mxen 

Egyedülálló középkorú nő, aki a ház- 

tartás minden ágában jártas, vidékre 

felvétetik. Ajánlatokat „Vidék" jeli- 

gére a kiadóba kérek. 1252 

Gyermekszerető asszonyt keres Flo- 

rescu I, Str. Vasile Alexandri 2. I. 

emelet. 1257 

Gzobafestő segédeket azonnal felvesz 

Lázár Stefan T. Str. Paul Chinezul 

8 szám. 1255 

gó bizonyítvánnyal egy mindenes ke- 

restetik. Salon de mode Traxel. I. 

Str. Lonovics 2. 1256 

I ELakas 
zuszozzzao 

Modern 3 szobás lakás, kerthasz
nálat- 

tal augusztus 1-re kiadó. III. 
str. Iris É 

1 Bővebbet Lonovics ucca
 6. II. em. 

1203 : 

Budapest I. 

ik, Piata Lahovari. IV. kerületbe
n: March tr 

Wittek trafik, Bule le Carol 

Délifekvésű modern 5 szobás lakás 1I. 

smeleten november 1-re kiadó. I. Eu- 

levaroul I. G. Duca 8. E. K. Thomas. 

Kétszobás, fürdőszobás, konvhás mo- 

Mdern lakás pincével kiadó. IV. 
Vlahuta 13. 

! 
adóban „Pontos fizető 

Fis 
tól megtört szívvel jelenti, hogy 

Fischerné szül. Steiner Karolina 

40 évi boldog házasság után, 6
6 éves korában, hosszú szenvedés 

után július 31-én este 8 óra
kor elhunyt. 

Temetése pénteken délután 5 órakor 1 

mető halottas csarnokából. 

Gyászolják testvérei, sógornői. sógorai
 és nag 

A gyászoló család. 

Részvétlátogatások 

20.15: Hírek. 20.20: Hírek román nyelven.
 20.25: 

Gyümölcskosár, hangképek. 21.55: Balatoni ké- 

peslap, közvetítés Siófokrol. 22.40: Hírek, idő- 

járásjelentés, hírek szlovák és ruszin nyelven. 

23.10: Mosolygó Balaton, hangképek. 24: H
irek 

német, olasz, angol és francia nyelven. 24.20: 

Közvetítés Siófokról, Horváth Jancsi cigá
nyzene- 

kara muzsikál. 1.05: hírek. 
Budapest II. 21: Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven. 21.25: Ulbrich Hermin zongoráz
ik. 21 50: 

Firenze a virágok városa, előadás. 22.15: Han
g- 

lemezek. 23: Időjárasjelentés. 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 8. 

Bucuresti. Radio Romania és Rádio Bucuresti. 

13: Időjelzés, kulturális híradó. vízállásjelentés, 

közlemények. művészeti és kulturális hír
ek, elő- 

adások, sporthírek. 13.15: Motoi Petrica zene
ka- 

ra. 14: Hírek. 14.30: Grozuta Alexandru énekel
. 

15: Közlemények. 19. 50: Magyarnyelv
ű hirszol- 

gálat. 20: A rádió postája. 20.15: Szerenádok 

olasz operákból. 20.40: Hirek. 21: A Luceafa
rul 

zenekar hangversenye. 22: Hírek. sporthírek. 

22.20: Hírek német, olasz, francia és angol
 nyel- 

ven. 23.40: A Pavanitól és Sarabandetól a mai 

táncokig. 
7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 

11. Hírek. i1.20: Felolvasások. 13.10: Kurina 

Simi cigányzenekara. Közben 13.40: Hírek. 
14.20: 

Időjelzés, időjárásjelentés és vízállásjelentés. 

14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. 
17.15: Az ifjú- 

sági rádió beköszöntője: Muzsikáló 
képeskönyv 

Erdélyről. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hí- 

rek. 18: Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 18.15: 

Sugár Viktor zongorázik. 18.45: A 
magyarság lo- 

va, előadás. 19.15: Az Aranyhegedű pály
ázat he- 

tedik hangversenye. 20.15: Hírek. 20
.20: Hírek 

román nyelven. 20.25: Vidám egyfelvonásosok: 

Régi, halk menüett, Családi tanács, Harmatos 

rózsaszál. 21.55: Közvetítés Balatonföldvárról. 

Az aprőhirdetések diia előre ti
zetendő 

ek miatt nem közölhető. ALL
ASKERESÉS rovatban szavan

 eg legk őhirdeté 

tés húsz lei. Minden más 
rovatban legkisebb apróhir

detés 15 szólg 20 lei, minden továb
bi szó egy leu. 

hirdetéseket felvesz: L ke
rületben: 

Kétszobás 

11a5 

Str. 

1239 cserépkályhával 

vagy november 1-re 
ker 

jeligére. 1232 fon 13-16. 

er Dávid (volt Fischer és S
chultz cég belta: 

forrón széretett neje 

s.. 

: Nyomtatia a „HIRLAP uipogtamia 
si editura S. i m. c. Arad. 

Budapest II. 19.45.: Mezőgazdasági félóra.
 21: Hi- 

Fartie kiárusitás! 
Mélyen leszállított árak mellett kapható 

augusztus 10-ig női és gyermek selyem- 

alsónemű, darabonként is. Délelőtt 8-tól, 

délutan 8 óráig. A 

.. Tricoromn' 
gyárhelyiségében, II. Str. Dorobantilor 

az. (Rekási-út.) 

22.40: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák
 és 

Tuszin nyelven. 23.10: Muzsikáló
 térkép Budapest- 

ről. 24: Hírek német, olasz, angol é
s francia nyel- 

ven. 24.20: Közvetítés Balaton
földvárról. a 

rek magyar, szlovák és 
ruszin nyelven. 21.25: 

Beethoven: D-dur hangv
erseny. 22.10: Búvár- 

üzem nagyban, előadás. 22.35
: Időjárásjelentés. 

Brannal (angol filmek). 

Piata Badea Cártan 8. - Kar
dos trafik, Piata 

afik, Piata 

- Galgóczy traf 

modern lakást minden mel- 

lékhelyiséggel novemberr
e ől 

Erzsebetváros szivében kerese
k. Aján- 

latokat érmegielöléssel Rende
s lakó" 

jelige alat: kérek a tadóhivatalba
s 

Modern 1 szobás öszofegtoedki menos megálló mellett 3 szobás, für- 

Keresek november 1-re modern 
csa- edó tr Martirui Fronei ö4s Érdeklődni III. Str. Memorandulul 

jádi házat, vagy kertes lakást 3-4 

hallal Erzsébetvárosban. 

vagy közel a Belvároshoz. Cím a ki- 
Modern kettőszobás la

kás azonnalra, 
estetik. Tele- 

1226 

tagja) fájdalom- 

esz a belvárosi zsidó te- 

gyszámú rokonság. 

Gyogyít: érelmeszese- 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma. idegrendszer, 

geny és női bajokat. 

MOZIK MUSORA: 
- 

péntek, augusztus 2. 

APOLLÓ: D. III. 85. (néme
t film). 

CAPITOL: Nászút há
rmasban (német film)

. 

=0RSO: Spanyolország n
evet, dalol és szeret 

A első csók és Zenebona Sta
n és 

SCALA: 

ként egy leu, legkisebb apróh
irdetés tíz lei. 

Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata
 

Traian (Szerb templom m
ellett). - Grosz trafik, 

Küttl. - Nógrady trafik
 (Corso mozi mellett). 

- 

Strada Brati 15/a. Telefon: 45-13. 

Háromszobás központi fűtéses l
akás, 

slönyös bérrel átadó. Bútor, szö
nyegz 

gek, képek. háztartási cikkek e
ladók. 

I Str. Milano 14. I. em. 4. Meg
tekint- 

hető 10-től 5 óráig. 
1247 : 

lehetőleg 

Kellemes helyen III. kerületben vil- 

Gőszobás lakás kiadó. novemb
er 1-re. 

Rétszebás világos tiszta 
udvari lakás 

lózsefváros központjában
 azonnal ki- 

2dó. Bulev. Berthelot 16.
 A zárdával 

szemben. 

nútorozott szoba azonna
l kiadó, für- 

dőszoba használattal. I. E
ugen de Sa- 

voya 9. ajtó 19. 
1251 

Elegánsan bútorozott 
szép nagy uccai 

szoba, külön bejáratt
al, dzob 

Pasználattal és közpo
nti fütéssel ki- 

adó. I. etr. Paris 3. aj
tó 2. 1253 

Medern 3 szoba, fürdőszobás l
akás 

azonnalra kiadó, villanegyedben. I 

etr. Fágáras 12. (TMT
E pálya). 1254 

Gyönyörű elálan dupla 
komfortos 

bás lakás bútorral, nagyon elő- 

kiadó. II., Str. Apzad 
. 1197 

Cserépkálya elsőrangú s
amottanyag- 

Ból készült, minden kivi
telben olcsón 

ejadó. Sparthert és minde
n szakmába 

vágó munkákat. átrakást és tisztí- 

tást vállal. Özv. Tordai Já
nosné str. 

l 1 Adas-velel 

e atől 
Ariadna 14. hosszabbíto

tt Felvéb 

október 15-ig c
 

Vendéglői tűzhely-, vasalkatrészek, 

.
 

alig használtak cladók. I, Str. Mo 

Goni 8 házmesternél. 


